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Nem halt meg a bürokrácia
Az utóbbi esztendőkben mindig erő­

sebben nyilvánul meg az állami oinnipo- 
tencia érvényesülése minden téren, kü­
lönösebben is az önkormányzati testü­
letek életében. Hiszen a mai kormány­
zati rendszernek az az igyekezete, hogy 
a maga hatalmát teljesen és tökéletesen 
érvényre juttassa az autonómiákkal 
szemben, egészen nyilvánvaló és ennek 
a törekvésnek egyik igen súlyos követ­
kezménye az, hogy az önkormányzati 
testületek állandóan kényszerítve van­
nak olyan terheket, még pedig igen 
nagy terheket magukra vállalni, ame­
lyeknek teljesítése minden kétséget ki­
zárólag állami feladat volna. Másrészt 
folytonosan hangoztatják a kormány 
részéről a közigazgatás egyszerűsítésé­
nek, racionalizálásának valóban fenn­
forgó szükségességét, ezek a minden di­
cséretre és helyeslésre érdemes jelsza­
vak azonban a gyakorlatban nagyon 
sokszor épen az ellenkező jellel realizá­
lódnak.

Hogy ez mennyire igy van, semmi 
jobban nem bizonyítja annál a belügy­
miniszteri rendeletnél, amely az önkor­
mányzati testületeknél gazdasági elő­
adók és központi gazdasági előadó ki­
nevezését oktrojálja. A belügyminisz­
ternek ez a rendeleté érthető megütkö­
zést és ellenkezést váltott ki Debrecen 
város tanácsából és előrelátható, hogy 
ez az ellenkezés nem marad elszigetel­
ten és nem marad meg Debrecen város 
tanácstermének falai között. Hiszen a 
belügyminiszteri rendelet rendelkezései 
egyrészt sértik a törvényhatóság önkor­
mányzati jogát, másrészt pedig a tör­
vényhatóság egyes szervei, igy különö­
sen a törvényhatósági bizottság, a kis- 
Kyiilés és a polgármester részére tör­
vényben biztosított hatáskört, illetve az 
ebben foglalt tevékenységi és mozgási 
szabóságot lényegesen korlátozzák.

A törvényhatóságnak az 1886:XX1. 
Jc.-ben biztosított önálló intézkedési 
joga ugyanis lényegesen korlátozva van 
azáltal, hogy ez a belügyminiszteri ren­
delet eddig sem törvény, sem pedig tör­
vényerejű rendelet által nem ismert szer­
vet, a gazdasági előadói szervet és en­
nek funkcióját kívánja beiktatni a tör­
vényhatóság törvény által meghatáro­
zót és egymástól elhatárolt hatáskörét, 
eljárását kívánja korlátozni a gazdasági 
előadók részére statuált irányítási jo­
gokkal és az ebből folyó beavatkozási 
Joggal. Nem lehet kétséges, hogy ilyen 
szervet egyszerű miniszteri rendelettel 
■Haliitani nem lehet és hogy gazdasági 
előadókat iktatni a törvényhatóság szer­
vezetébe csakis a törvényhozásnak van 
joga.

Nem kevésbbé sérelmes az a rendel­
kezés is, hogy a belügyminisztérium 
gazdasági előadóija működési körét a 
törvényhatóság gazdasági előadóival 
szemben is gyakorolja, ami nem jelent 
egyebet, minthogy az ügyek előkészí­
tése során közvetlen beavatkozási jogot 
biztosit a rendelet a miniszter közegei 
részére akkor, amidőn ez a jog magát 
a minisztert sem illeti meg. A törvény­
hatóság önkormányzati jogát korlátozza 
a rendelet az által is, hogy a beszerzé­
sek és építkezések, illetve ezzel Ikapi- 
esnlatos megrendelések ügyében a kis- 
gyülésnck, vagy magának a közgyű­
lésnek a határozatát is megváltoztat­
hatja, sőt megsemmisítheti a miniszter

I
a törvényes alap nélkül közbeiktatott 
gazdasági előadónak a polgármester 
ügyintéző hatáskörébe való beavatko­
zása által akkor is, amidőn a megren­
delés, vagy munka kiadása ügyében ho­
zott határozat már jogerőre emelkedett, 
vagy a miniszter által már jóvá van 
hagyva, vagy pedig a fedezetet is kije­
lölő előzetes elvi határozat már előző­
leg meghozatván, a megrendelést, vagy 
munkát kiadó határozat nem is igényel 
jóváhagyást. De korlátozza a rendelet a 
polgármester részére törvény által biz­
tosított megrendelési és utalványozási 
jogot is. sőt nemcsak korlátozza, ha­
nem meg is vonja akkor, amidőn a gaz­
dasági előadó részére beavatkozási és 
a .miniszter döntését kiprovokáló jogot 
bitetosit és végeredményben a minisz­
tert teszi úrrá a legkisebb költségve­
tési tétel feletti rendelkezés terén is.

Teljesen illuzóriussá teszi a rendelet 
a polgármeser felelősséget is. hiszen a 
polgármestert nem lehet felelőssé tenni 
azokban az ügyekben, amelyekben a 
gazdasági előadónak irányítási, fül lil­
éé <$»•♦:♦*•$*• •» *>«B ♦>4B)«* )

vizsgálati, ellenőrzési joga van. A gaz­
dasági. előadót a polgármester jelöli 
ki a fogalmazói sztmélyzet közül, ami 
azt jelenti, hogy esetleg egy kevésbbé 
tapasztalt aljegyző, mint gazdasági elő­
adó irányítani fogja, ellenőrzi a gazda­
sági ügyek szakelőadóit. Mert még csak 
elképzelni is különös, hogy például egy 
vállalatbaadásnál, ahol a műszaki ügy­
osztály a számvevőség közben jöttével 
megteszi a maga előterjesztését és en­
nek alapján a műszaki bizottság, sőt 
annak kiválasztotta!) szakemberekből 
álló középitési bizottsága javaslatot 
tesz, mindezek után jön egy szakkép­
zettséggel egyáltalán nem bíró, jogi 
végzettségű fogalmazási szakbeli tiszt­
viselő, mondjuk egy aljegyző és felül­
bírálja az egészet, sőt az elintézést 
hosszú időre megakadályozza az eset­
leges ellenkező véleményével, mert eb­
ben az esetben vélcményes jelentést kell 
tennie a polgármesternek a belügymi­
niszterhez, aki majd a kereskedelmi mi­
niszter meghallgatása után dönt. Majd,
— ami a közigazgatásban legkevesebb 
'<♦•♦>•4 • «$♦ ee <$♦ • 4» *4

három hónapot, de áLalában icleszten- 
dőt jelent, a legjobb esetben is.

Hol van itt a közigazgatás szüksé­
ges egyszerűsítése? Hiszen a gazdasági 
előadónak, tehát egy újabb felülvizsgá­
lati szervnek a közbeiktatásváal az 
ügyek elintézése még inkább elhúzódik, 
nem is beszélve arról, hogy ha a gaz­
dasági előadó lelkiismeretesen fogja fel 
feladatát, ez egész embert igényel, ami 
az amúgy is túlméretezett tisztviselői 
lészám további szaporítását vonja maga 
után.

Igen helyesen járt el Debrecen város 
polgármestere akkor, amidőn a rende­
letet a közgyűlés elé terjesztette és a 
törvényhatósági bizottság közgyűlésé­
nek más álláspontja ebben az ügyben 
aligha lehet, minthogy a miniszterrel 
szemben panasszal, fordul a közigazga­
tási bírósághoz. Mert ennek a rendelet­
nek a végrehajtása újabb szerencsét­
lenséget jelentene az amúgy sem külö­
nösen szerencsés magyar közigazga­
tásban.

Dr. Juhász Nagy Sándor nyilatkozik 
dr. Vasáry István polgármester nagy köz- 

gazdasági jelentőségű tervezetéről
A polgármester újabb állásfoglalása a kertségek rendezése kérdésében

A Debreceni Független Újság a napok­
ban közölte dr. Vásáry István polgármes­
ter nagyszabású elaborátumát, amely egy­
részt nagy közgazdasági jelentőségű 
volta miatt, másrészt azért, mert Deb­
recen város egyik legnagyobb és legége­
tőbb problémájára, a kertségek rendezé­
sének kérdésére keres megoldást, általá­
nos érdeklődést és figyelmet keltett. 
Épen a kérdés nagy jelentőségére tekin­
tettel a Debreceni Független Újság kér­
dést intézett dr. Juhász Nagy Sándor 
volt igazságiig yminiszterhez, hogy e 
nagyvonalú elgondolásról mi a véle­
ménye. Dr. Juhász Nagy Sándor, aki a 
debreceni iközéletnek és viszonyoknak is 
alapos ismerője, a következőket volt szi­
ves a Debreceni Független Újság mun­
katársának elmondani:

— A kérdésre nehéz válaszolni, mert a 
polgármester városrendezési tervét csu­
pán a Debreceni 
Független U jság- 
ban megjelent tá­
jékoztató közle­
mény alapján volt 
módom megismer­
ni, ellenben magát 
az eredeti szöveget 
nem ismerem.

— A tervezet 
alapgondolata he­
lyes, hogy t. i. a 
külvárosok rende­
zése szükséges.
Ezt én már na­
gyon régen han­
goztatom. Azt is Juhász Nagy S.
helyesnek tartom, hogy a jövőben újabb 
telepek létesítése csak nagy körültekin­
téssel történhessék,

éppen azért egy Országos Városren­
dezési Tanácsnak felállítását nagyon 

üdvösnek tartanám.
-- Helyes az a cél is, hogy

Debrecen városnak még nagyobb te­
rületre való ldterjesztését, kiszélesíté­

sét lehetőleg kerülni kell
és inkább a már beépített területeknek 
városiasabbá tételére kell törekedni.

— A polgármester városrendezési 
terve ellen azon a ponton támadnak rend­
kívül komoly aggodalmaim, amidőn a vá­
ros meglevő területének visszafejleszté­
séről esik szó. Ezt én csak nagyon kis 
mértékben tartom lehetőnek, vagy

éppen teljesen lehetetlennek gondo­
lom.

— Megvalósithatatlannak tartom azt, 
hogy az emberek ott hagyják a külön­
böző telepeken létesült házacskáikat és 
maguk önként kérjék azt, hogy a város 
belső területén építendő nagy, emeletes 
bérkaszárnyákba, mumkásházakba stb. 
költöztessék őket. (Nem is szólva arról, 
hogy a tömeglakásokkal szemben a kis 
családi házaknak sok előnyük van.)

— Vegyünk például egy már kiépült 
telepet, ahol tegyük fel 200 ház rendes 
uccasorokban építve áll.

Az itt lakóknak nincsen arra pénzük, 
hogy ott hagyják ezt a 200 házat és 
beköltözzenek lakbér fizetése mellett 

valami belsőség! tömeglakásba.
Arra meg a városnak és az államnak nin­
csen pénze, hogy ilyen nagy bérházak­
ban ingyen lakást, biztosítson, avagy, 
hogy a telepek telkeit kisajátítsa.

— Maradna tehát az a lehetőség, hogy 
fokozatosan egyenként telepítsék be eze­
ket a nem kívánatos telepi lakosokat. Ezt 
csak úgy lehetne elérni, ha megkötnék a ! 
telepi házak forgalmát, azokat nem le- '

hetire eladni, avagy a leromlott régi há­
zak helyett azon helyen nem adnának ki 
többé építési engedélyt.

Sem egyik, sem másik mód nem kivi­
hető, sőt nem is kívánatos a magán- 
tulajdon elvén nyugvó társadalmunk­

ban.
Ha pedig ilyen megszorítást nem lehet 
behozni, akkor a legtávolabbi telepek is 
továbbra is vígan virágozhatnak és ott uj, 
jobb házak épülhetnek, legfeljebb újabb 
területeket nem lesz szabad építkezésre 
felhasználni.

— Azután meg mi lenne abból, ha a 
telepek lakóinak egyik fele beköltöznék 
a belső városba, a másik fele azonban 
rendületlenül kitartana és ott maradna. 
Ebből még cifrább állapotok fejlődnének 
ki, mint a maiak, mert félig lakott tele­
pek jönnének létre, ahol az egyik ház­
ban laknak, a másik üresen és összedőlve 
áll stb.

— Úgy vélem, hogy a ma már meglevő 
telepeket nem lehet többé leépíteni, ha­
nem

azoknak szabad fejlődést kell bizto­
sítani,

ami ugyan sokáig fog tartani, de 50—100 
év megoldhatja ezt a problémát is. Is­
métlem, hogy az uj telepek létesitéséné’ 
helyeslem a polgármester által követelt 
óvatossági rendszabályokat.

Egyébként újra hangsúlyoznom 
kell, hogy a fentebb elmondottakat csak 
úgy hevenyében, a kérdés alapos ismerete 
nélkül kockáztatom meg és végleges ál­
lásfoglalásomat fentartom a kérdésnek 
minden részletében való alapos megisme­
rése utánra.

Közmüvek és járdák helyett inkább betele­
pítés — Ismétli a polgármester

Dr. Vásáry István polgármester elgon- . a polgármester a következőkben szegezte
I le fölfogását újabban is tervezete mel-dolásaihoz egyik helybeli lap kritikai 

megjegyzéseket fűzött. Erre vonatkozóan lett:
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— A tervezettel kapcsolatban nem ál­
lítom ezt, hogy ez a leigtökéletescbb és 
legpraktikusabb megoldási mód. Azon­

ban azt igenis ál­
lítom, hogy a mai 
kertségi területnek 
közmüvekkel s jár­
dákkal való ellá­
tása nem helye­
sebb és könnyeb­
bet megölök >tó
módszer, mert az 
ehez szükséges leg­
alább 80 millió 
pengő minden­
esetre bizonytala­
nabb terminusig 
szerezhető meg, 
mint a betelepítés­
hez szükséges 25— 

30 millió és a mai területnek közmüveik­
kel és járdákkal való ellátása a kertségek 
legnagyobb részén levő lakások állapota 
mellett a közegészségügyi követelménye­
ket csak részben elégítené ki. S mig a 
közmüvek és járdák 80 millió pengős 
költsége semmi jövedelmet nem nyúj­
tana, addig

Dr. Vásáry István.

fSB&ggja&ig
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amelyre példa talán soha sem volt, az a 
megjegyzésem, hogy miután az elavult 
régi házakat mindig lebontják, helyébe 
újakat építenek, ha a régi elavult, egész­
ségtelen házak lebontása a nemzeti va­
gyon pocsékolását jelentené, akkor az év­
századok óta folyó régi, elavult házak 
lebontása nyomán előálló nemzeti va­
gyon pocsékolása következtében ma nem 
igen lehetne egyáltalán semmi nemzeti va­
gyon. De az ilyen természetes folyamat­
tól eltekintve számtalan példáját látjuk 
annak, hogy

3KB

egész városzrészeket lebontanak vá­
rosrendezés okából, például London 
ban, Hamburgban legújabban is s 
mégsem áll elő semmiféle nemzeti va­

gyon pocsékolás.

házakat nem is volna szükséges lebon­
tani, hiszen ma is vannak olyan házak a 
kertségi területeken, amelyeket rendsze­
rint állandó lakás céljára nem használ­
nak, hanem mint gazdasági épületek töl­
tik be hivatásukat. Semmi akadálya nincs 
annak, hogy ezek a házak gazdasági épü­
letekként tovább is fcnmaradjanak s ez­
zel kapcsolatban

semmi akadálya nincs annak sem, 
hogy a nagy szeretettel megmunkált 
kertek százai és ezrei továbbra is ha­

sonló szeretettel munkáltassanak,

— De mindezeken túlmenően ezeket a

mint ahogy vannak olyan szeretettel 
munkált kertek is a kertségek területén, 
amelyeknek tulajdonosai és munkáiéi 
nem élnek ott állandóan, hogy mást ne 
említsek, csak a Közhasznú Munkásker­
tek telepeire mutatok rá.

A belügyminiszter gazdasági előadói 
állásokat akar létesittetni a városnál

Ellenőrzési, irányítási, egyszóval akadályozás! joga lesz az uj állásnak.

az építkezésekre fordított 25 -30 mil­
lió évenkénti jövedelmet szolgáltatna.

— Ha azonban a már biztosan megálla­
pítható költségeket vesszük figyelembe s 
azt arányosítjuk az összes közmüvek és 
járdák valószínű költségéhez, akkor két­
ségtelen, hogyha a betelepítési terv eset­
leg nem a legpraktikusabb is,

a mai területnek közmüvekkel való 
ellátása pénzügyileg lehetetlen és a 

lakosságra elbirhatatlan,

Debrecen város tanácsának értekezle­
tén érdekes ügyet terjesztett most elő 
dx. Vargha Elemér polgármesterhelyet­
tes, olyan tárgyban, amely nem csak 
Debrecen, hanem az egész ország köz- 
igazgatását a legnagyobb mértékben 
érinti.

Vargha Elemér dr. polgármesterhe­
lyettes ugyanis előadta, hogy a minisz­
tertanács 1928 júniusában szükségesnek 
látta, hogy

mert a kertségi terület felét tevő 1500 
hold területre a közcsatorna tervei el­
készültek s ezek szerint

csupán a közcsatornák kiépítési költ­
ségé 7 millió pengő s ennek az évi 
annuitása, ha csak 8%-kai számítjuk 

Is, évi 560,000 pengő.
Az 1500 hold terület 2.400,000 négyszög­
öl és igy az évi 560,000 pengőből 1 négy­
szögölre évenként 23.3 fillér annuitás 
esik, igy egy 300 négyszögöles parcella 
után évenként csak a közcsatorna épí­
tési költségének annuitására 70 pengőt 
kell fizetni. Hol van még a közcsator­
nába torkoló magáncsatornák költsége, a 
vízvezeték, a kocsiút és gyalogjárda költ­
sége.

— További észrevétel az, hogy mi tör­
ténik azzal a hallatlan nagy értekkel, 
amit a külsőségeken felépült házak re­
prezentálnak, amelynek

lebontása a nemzeti vagyonnak olyan 
pocsékolását jelenti,

a beszerzésiek egységes irányítása és 
gazdaságosságának fokozása érdeké­
ben az állami intézetek, hivatalok, in­
tézetek, üzemek keretében a szükség­
hez képest a meglevő alkalmazottak 
kiréből kijelölt külön gazdasági elő­

adók működjenek.

amely talon példanéllkül állana s a betele­
pítés valószínű 25 -30 millió pengő és a 
közmüvek valószínű 80 millió pengő költ- ' 
sége közötti differencia egyrészt a le­
bontandó házak értékének, másrészt a 
kertségekből belsőségnek maradó rész 
közmüvei költségének levonásával egész 
jelentéktelenné zsugorodna össze.

— A tervezet először is

A gazdasági előadók hatásköre a beszer­
zésekkel, anyagok kezelésével és munká­
latok (építkezések) körüli teendőkkel 
megbízott alkalmazottaik tevékenységét 
irányítani, figyelemmel kísérni és ellen­
őrizni, a KÖz-szál litási Szabályzat rendel­
kezéseinek pontos megtartását elősegí­
teni, a központi tárcaközi bizottság ál­
tal megállapított irányelveknek érvényt 
szerezni, a beszerzésekre és ipari mun­
kálatokra (építkezésekre) vonatkozó 
előkészítő intézkedések terveit felülvizs­
gálni, azokra nézve véleményt nyilvání­
tani és az előadóknak irányítást adni — 
amint azt az 1181/1930. M. E. rendelet 
2—4. szakaszai mondják.

A belügyminiszter most 49,248/1930. 
B. M. rendeletével, amit a miniszter meg­
bízásából Janda osztálytanácsos irt alá, 
megteszi az intézkedéseket ennek a mi­
nisztertanácsi határozatnak az önkor­
mányzati testületeknél való végrehajtása 
végett. A miniszter elrendeli, hogy a

törvényhatóság első tisztviselője a tör­
vényhatóságnál központi gazdasági elő­
adót, úgyszintén az érvényben levő jog­
szabályok értelmében minden utalványo­
zási joggal felruházott hatóságnál, hiva­
talnál, intézetnél, üzemnél helyi gazda­
sági előadót jelöl ki és ezeknek helyet­
test, lehetőleg a fogalmazói személyzet 
tagjai közül. Ezek nevét be kell jelen­
teni a belügyminiszternek és a kereske­
delmi miniszternek. Az előadók külön 
díjazásra nem tarthatnak igényt.

Ha a főnök, vagy hivatalvezető a helyi 
gazdasági előadó javaslatától eltérően 
intézkedik, akkor az eltérésről és okairól 
a központi gazdasági előadó utján a tör­
vényhatóság első tisztviselőjének jelen­
tést tenni köteles, ha pedig a polgár­
mester a központi gazdasági előadó ja­
vaslatával ellentétben rendelkezik, akkor 
a tényállásról és a központi gazdasági 
előadó javaslatának mellőz és éré vonat­
kozó okokról

jelentést tesz a belügyminiszternek, 
aki esetleg a kereskedelmi miniszter 
véleményének meghallgatása után 

határoz.

A beszerzésekre és ipari munkálatokra 
(építkezésekre) vonatkozó előkészítő in­
tézkedések tervezeteit még a versenytár­
gyalás kiírása előtt, továbbá minden 
olyan ügyet, amelyben a Közszálilitási 
Szabályzat rendelkezéseinek alkalmazása 
szükséges, be kell mutatni a gazdasági 
előadónak.

A tanácsi értekezlet tagjai természete­
sen a legnagyobb megütközéssel fogad­
ták a belügyminiszter rendeletét, egye­
nesen gúnyos derültséggel.

— Ezek szerint, ha végrehajtjuk ezt a 
rendeletet — mondotta dr. Vásáry Ist-

nesm kívánja lebontani az összes keri­
ngi területen levő felépítményeket, 

hanem csupán annak 50 55 ,-át

•' termcszetszerüleg azokat, amelyek ", 
kevésbbé lakott részeken, tehát a oelsö- 
segöől könnyebben kikapcsolható írisze­
ken varnak s amelyek aránylag a ,eg- 
kisebb (iléket képviselik. Ezeknek az 
értéke nem u szem, hogy 2—3 millió 
gönél több lenne, igy az 50 millió diffe­
renciát a’ig néhány százalékkal csök­
kenti.

Ami azt az ellenvetést illeti, hogy a 
felépítmények lebont, sa nemzeti va­
gyonnak olyan pocsékolását jelenti. A zsidó reálgimnázium purimi báljának résztvevői.

Unghviry°fól<
gyümölcsfák

mM6v< :Bk is edndeaféle azólóoltrínyok 
olcsón kaphatók

BETHLEN UCCA 5.

Olcsó bórletredszer 
úri fodrász, manikűr és pedikűrre
Hunoárla-palotában, Arany János u, 2., aitfl 2.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
letiltásé ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság 
KÖLCSÖN K Ö NYVTÁRAT

Mii,
Mlllilj

ván polgármester nagy helyeslés kökben 
— odamegy a dolog, hogy

én állítok magamnak egy bakteri és 
az ügy referensének egy akadályt. 
Ez olyan bonyodalmat csinál az ügy­
menetben, hogy ember légyen, aki ki 

tudja bontani.
Végül is a tanácsi értekezlet megálla­

podott abban, hogy tekintettel airra, hogy 
a belügyminiszteri rendeletnek a végre­
hajtása az ügyrend megváltoztatását je­
lenti, amit annak idején az Őrffy-féle 
kormányrendelet alapján a törvényható­
sági bizottság közgyülésa alkotott meg, 
a belügyminiszternek ezt a rendeletét is 
a közgyűlés elé terjesztik és erről jelen­
tést tesznek a belügyminiszternek és a 
kereskedelemügyi miniszternek.

A debreceni orvosok 
nyilatkozata

Kaptuk és közöljük az alábbi nyilat­
kozatot :

A városi közigazgatási bizottság f. év 
január havi ülésén dr. Nagy István 
ügyvéd, törvényhatósági bizottsági tag 
súlyos kifogásokat emelt a magánorvo­
sok ellen. A napilap tudósítása szerint 
azt állította, hogy az orvosok a betegek 
látogatásáért a békebeli dijak ötszörö­
sét számítják. Ez megfelel az uzsorának 
is. Családok mennek ezen tönkre. Az 
autóért többet számítanak fel, mint 
amennyit kifizetnek. Főorvosi, vagy mi­
niszteri intézkedést sürget, hogy az or­
vosok „tisztességes11 árakat szabjanak.

A közigazgatási bizottság február 
havi üléséről közölt liirlaptudósitások 
szerint az ügyvéd ur az „uzsora“ vádat 
visszavonta. Sőt — az Orvosszövetség 
értesülése szerint — a megbántott or­
vosi társadalmat meg is követte.

Szövetségünk sajnálja, hogy az ügy­
véd ur helyreigazító nyilatkozata nem 
jutott a napilapok tudósítása révén 
részletesebben a nagyközönség tudomá­
sára.

Szövetségünk választmánya szüksé­
gesnek tartja a következőket leszö­
gezni:

A magánorvoslás díjazása az 1876 
évi XIV. te. szerint kölcsönös megálla­
podás tárgya.

A közönség igen jól tudja, hogy je­
lentős különbséget tesznek az orvosok a 
dijak felszámításánál aszerint, hogy a 
beteg szegény-e, vagy jómódú, vagy 
vagyonos.

Az is köztudomású, hogy ugyancsak 
jelentős különbség van az általános 
gyakorlatot folytató orvosok, a külön­
leges szakmában képzett szakorvosok 
(specialisták) és az egyetemi tanárok 
tarifája között. Mindezeket a díjtétele­
ket azonban csak a kialakult szokások 
szabályozzák. A népjóléti miniszter is 
csak a hatósági orvosok díjszabását 
szabályozhatja rendeletileg. A magán­
orvosokét nem. A belügyminiszter által 
még békében kiadott 95038. VI. a. sz. 
körrendelet, valamint az Országos Or­
vosszövetség által évenként közzétett 
díjszabás is kifejezetten „a magánorvos­
lás díjazásának legkisebb mértékét“ 
szabja meg oly esetekben, hol ez iránt 
kölcsönös megegyezés nem jött létre.

Bárkinek, akik a szokásos díjtételek 
felől tájékozatlan volna — sürgős ese­
tekben az orvos első igénybevételétől el­
tekintve — módijában áll a díjazást il­
letőleg orvosához, a kezelés vagy mű­
tét előtt kérdés intézni és vele megálla­
podni.

Perre kerülő esetekben a magyar bí­
róságok gyakran kérik ki az orvosszö­
vetség véleményét, szegénysorsu beteg­
gel szemben méltányos, vagyonossal 
szemben arányosan magasabb összeget 
Ítélnek meg.
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DEBRECENI MUNKASOKNAK ad
kenyeret, ha harisnya és trikóáru szük­
ségletét BENYÁTS EMIL harisnyagyá­
rából szerzi be.

1931 mfwfai 11.

Az általános gazdasági válság az or­
vosi rendet is katasztrofális helyzetbe 
sodorta. A trianoni béke, a túltermelést 
zsúfolásig fokozza. Egyetlen tájékoztató 
adat:

Debrecen városában az 1910. évben 
a lakosság száma 98 ezer, a gyakorlatot 
folytató orvosoké 54 volt, 1920-ban a la­
kosság száma 10.3 ezer, orvos 87, 1930- 
baii a lakosság 117 ezer, orvos 200. Húsz 
év alatt tehát a lakosság szaporodása 
19,4 százalék, az orvosoké 270 százalék. 
Húsz év előtt Debrecenben minden 1815 
lakosra jutott egy orvos, ma minen 
585-re jut egy.

Hogy mit jelent ezenfelül a klinikák 
működése és a betegpénztári intézmé­
nyek túlméretezése, azt felesleges szá­
mokkal illusztrálni.

Mindezek dacára felemelt fővel állít­
hatjuk, hogy úgy az ország, mint Deb­
recen város orvosi kara megmaradt 
azon az erkölcsi magaslaton, amely a 
magyar orvosi rendet mindig jelle­
mezte. A maga katasztrófáim helyzetét 
nem igyekszik a betegek kiuzsorázása 
árán megmenteni. A nincsteleneket gyó­
gyítja ingyen. A szegény betegeknek 
méltányos árat számit. A kevésbé sze­
gényektől megkísérli munkájának tisz­
tességes diját megkapni. Gazdag, gond 
•.léikül 4ő ember ma mái fehér hollo. 
Debrecen. ’931. február hó.

Az Országos Orvosszövetség debre­
ceni dokiénak választmánya

msmm

Ward Price, a Daily Mail főszerkesztője meleghangú 
levelet irt a Debreceni Független Újsághoz

Lord Rothermere képviselője megköszönte 
a debreceni látogatásáról készült neki küldött

képeket
Emlékezetes, hogy... Ward Price, a 

Daily Mail főszerkesztője, a magyar­
ság nagy barátjának, lord Rothernicre- 
nek megbízásából és nevében tavaly 
Debrecenben járt, hogy az egyetemnek 
elhozza a lord ajándékát. Debreceni tar­
tózkodása alkalmával a Debreceni Füg­
getlen Újság több igen sikerült fény- 
képfelvételt készíttetett Ward Priceról 
s a vele kapcsolatos eseményekről, va-

■fy ></ t/U Cy

lamint azokról a helyekről, aliol az egye­
tem és a város kiváló vendége megfor­
dult. Ezekről a fényképekről, amelyek 
a Debreceni Független Újságban is meg­
jelentek, a lap jól sikerült másolatokat 
küldött Londonba Ward Rriceuak, aki 
azokat nagy örömmel fogadta és most 
a Debreceni Független Újság lapkiadó 
vállalat vezérigazgatójához, Hegedűs 
Sándorhoz a következő levelet intézte:

GEftALDINC. HOUSE. ,

ROLLS BUI LDING 3,

FETTER LANE

LONDON, E C A .

Elnapolták a tárgyalást a kom­
munista szervezkedéssel vádolt 

debreceni munkások 
bűnügyében

Hirt adott már a Debreceni Független 
Újság arról, hogy a kommunista szer­
vezkedéssel vádolt debreceni munkások 
bűnügyében megkezdték a tárgyalást. Az 
ügyész indítványára a tárgyalás egész 
tartamára kizárták a nyilvánosságot és 
még a vádiratot is zárt ajtók mellett ol­
vasták lel. A vádlottak párjára kerültek: 
Róth Zoltán, Jakab István, Nizsik Béla 
és Mihály Samu. A bíróság nem tudta a 
rendelkezésre álló bizonyítékok alapján 
meghozni ítéletét és ezért újabb kihall­
gatások elrendelésével a tárgyalást elna­
polta. Az uj tárgyalás határnapját hiva­
talból tűzi ki a bíróság.
♦♦♦**♦♦♦ *4, * ♦♦*♦♦♦**❖*

Debrecen úri társasága 
a SZEFHE teán

Március 12-én tartja a debreceni 
SzEEHE az Arany Bika éttermeiben 
délután 6 órai teáját. A teaestély a 
SzEFHE estélyeinek hagyományos si­
kerét lujitja fel, rajta a háziasszonyi 
tisztet, egyetemi professzorok és városi 
előkelőségek nejei vállalták. A nívós 
műsort Erendits Endre konferálja be. 
a műsoron Kovács Kata, Oláh Emil, gróf 
Vass Albert és Nagy Sándor szerepel­
itek. A műsort a terem minden részé­
hen a Dallmami-cég rádiólaboratóriuma 
továbbítja. A medikuszenekar és ci- 
uanyzenckar szolgáltatja a muzsikát. A 
rendezőség: kéri a megjelenőket, hogy 
meghívóikat hozzák magukkal.

Marcii 6,1931.

I am grccíl;,’ obliged for jour Lindner 

In sending me reproductions of the photographs iákon bv the

“Debreceni független Ujcag“ during the visit to your city which I 

had the privilege of paying on behalf of .Lord P.othermere in 

December.

Theee pictures will be a souvenir of the 

hospitable welcome offered to me by the Municipality und U .iver- 

sity of Debrecen which I shall value highly.

With renewed thanks and my r-.ost, 

respectful regards and good wishes.

Yours very tnily

Szabó Lajos álhirlapirót csalás 
es okirathamisitás miatt 

letartóztatták
Megírtuk, hogy a debreceni rendőr- 

»eg őrizetbe vette Szalró Lajos iigy- 
W.aki hírlapírónak adta ki magát 
, kmönböző visszaéléseket követett el 
a varosban. \ csaló álhirlapirót a rend- 
/sdít a nyomozás befejezése után át- 
Zu az ügyészségnek. Dr. Csáky Já- 
I,”;. vizsgálóbirósegéd kedden délelőtt 

«■«a ,l(i Szabó Lajost, aki tagadta a 
bűncselekményeket. A vizs- 

^„^iroscgéd az álhirlapirót előzetes 
irt t?ztaíasba helyezte a terhelő ada- 

-k alapiam Szabó Lajos felfolyamo- 
v‘ l j íjkli be a vádtanácshoz, kérve 
jgihadlabra helyezését. ■
E?" ******* mel1" <s harisnyatartók 

fflző»,?raí mellett k<”ölnek Fischer 
mzószalonban, Szécheayl ucet 7. a*ím

The Hon. General Director,

Hegedűs es Sándor,
I . ,;, y

Debrecen,

A levél magyar fordítása a követ­
kező:

London
Nortclifc House 1931. március 6.

Igen tisztelt Uram!
Rendkívül lekötelezett ama szívessége, 

hogy megküldte nekem azokat a fény- 
képket. amelyeket a Debreceni Függet­
len Újság készített az Önök városában 
volt látogatásom kapcsán, amelyet lord 
Rothermere nevében decemberben volt 
szerencsém megtenni. ——-

Jti

Ezek a kópék kedves emlékeim lesz­
nek mindenkor a város törvényhatósága 
és a debreceni egyetem által nyújtott 
vendégszerető fogadtatásról, amelyet 
mindig nagyra fogok értékelni.

Ismételten hangoztatott köszönetéin 
és legőszintébb tiszteletem és jókíván­
ságaim kifejezése mellett vagyok

kész hlve 
Ward Price.

A Hegedűs és Sándor cég nagyságos 
Vezérigazgatójának

Debrecen.

Tizenhárom interpellációt jegyeztek be 
a szerdai interpellációs napra

Rassay Károly a lapbetiltások, Györki Imre a cukordrágitás miatt és a föld­
höz juttatott hadiözvegyek és rokkanta k ügyében intéz kérdést a kormányhoz.
Budapest, március 10. Szerdán inter­

pellációs nap lesz a parlamentben, 
amelyre eddig tizenhárom interpellá­
ciót jegyeztek be. Igen nagy érdcKlö- 
dés előzi meg Rassay Károly inter­
pellációját, aki a Reggeli Újság és a 
Magyar Hétfő cimü lapok uccai árusí­
tási engedélyének megvonása miatt in­
téz kérdést a belügyminiszterhez, hegy 
hajlandó-e visszavonni a rendeletét, 
amely a sajtószabadságot, a méltányos­
ságot és a lapok megjelenéséhez fű­
ződő szociális érdekeket súlyosan sérti.

Györki Imre debreceni képviselő 
két interpellációt jegyzett be. Az egyi­
ket az összkormányhoz intézte a cukor 
és a tej, valamint egyéb élelmiszerek 
drágítása ügyében. Ez az interpelláció 
igy hangzik:

„A kormány helytelen gazdasági po­

litikája és ennek következtében beál­
lott nagy munkanélküliség miatt az 
elsőrendű élelmiszerek fogyasztása 
miatt már eddig is nagy csökkenést 
mutat. Ennek ellenére

az utolsó napokban mégis meg­
drágult a tej és most készül a kor­

mány megdrágítani a cukrot.
Kérdem, hajlandó-e a kormány az élel­
micikkek drágulásának, illetően drágí­
tásának gátat vetni, a cukor drágítását, 
megakadályozni, a tej árát mérsékelni 
és általában odahatni, hogy az élelmi- 
cikkek ára arányba hozassák a kere­
seti és megélhetési viszonyokkal?"

Györki Imre másik interpellációját a 
földmivclésügvi és a népjóléti minisz­
terekhez intézi a hadirokkantknak és 
hadiözvegyeknek juttatott föld megvál­
tási árának mérséklése tárgyában.

Minden
pár NOR-COC harisnya agy-agy 
remeke a magyar gyáriparnak 
Ez a tartós, finom éa simulékony 
harisnya minden

nőt
tökéletesen kielégít A NOR-COC 
harisnya asszonyt-leányt egyaránt

meghódított
és joggal mondhatjuk, hogy a 
magyar ipar büszkesége a

harisnya.

Felmentés
az uzsora vádja alól

Parti József nagyrábéi gazdálkodó 
uzsorával vádolva került kedden délelőtt 
a debreceni törvényszék elé. Az volt a 
vád ellene, hogy Oláh Józsefnek 180 
pengő kölcsönt adott és kötelezte, hogy 
kamat fejében hetenként két kiló húst 
adjon. Oláh nem fizette vissza a köl­
csönt, sőt 1929-ben 400 pengőre egészí­
tette ki hitelét. Parti követelte a pén­
zét, nire uzsora miatt feljelentette az 
adós. A debreceni törvényszéken ked­
den délelőtt tartották meg a tárgyalást 
Parti ügyében és felmenették a vád alól, 
mert igazolást nyert, hogy az adós nem 
volt olyan szorult helyzetben, hogy 
kénytelen lett volna a magas kamatot
ftMBOl

85.000 liter fekete szent találtak 
egy temesvári gyárban

Temesvár, március 10. Óriási szenzá­
ciót keltett nemcsak Temcsyárott ha­
nem egész Erdélyben az a Ihr, ‘hogy 
Kan Richárd gyáros, a bánáti iparka- 
mara elnökét a rendőrség őrizetbe vette.
I iz nappal ezelőtt Bukarestből váratla­
nul I emesvárra érkezett a földmivelés- 
iigyi minisztériumnak egy kiküldötte, 
hogy nyomozást folytassanak abban az 
ügyben, amelytől már hónapok óta han­
gos Románia, miután a fekete szesz 
gyártása már óriási mérveket öltött. A 
minisztériumi kiküldött rájött arra, hogy 
az a gyár, amelynek Kun Richárd a ve­
zérigazgatója, fekete szesz gyártással 
ls„ foglalkozik és a gyár raktárában 
85,000 liter szeszt zár alá is vettek. A 
rendőri vizsgálat most Aradra is kiter­
jed, ahol hasonló nagyszabású ügyben 
indul nyomozás.

Nagyszabású tolvajnőt fogott 
a debreceni rendőrség

E hó 7-én tetten érték Szemes . 
liánná mosónőt, amint a Vargakertb 
Könyves Iótli Kálmán ucea 3. szí 
alatt lévő ház udvarára s ott az udi 
ron száradásra kiteregetett fehérnen 
szedi le a kötélről és el akarja lop 
Amikor Szemes Juliánná látta, hogy 
pasát észrevették, futásnak eredt és n 
nekiülni akart. A házbelick és a szói 
szedők azonban utána szaladtak, el 
fogtak és átadták a rendőrségnek, al 
megindult ellene az eljárás.

A nyomozás során a csendőrség há 
kutatást tartott Szemes Juliánná Tó 
askert, Lóiay ucca 65. szám alatt lé 
lakásán és ott egy nagy zsákra ve 
mindenféle holmit találtak. Megáilai 
!nt!a ,a,. csendőrség, hogy ezek a Imin 
különböző lopásokból származnak, 
házkutatás befejezése után ezeket a hí 
mikat felszáliitották a debreceni rendi 
ségre. A lopott tárgyak között van del 
t.s barehet női ruha, sál, uj abrosz pirn 
fdicr sziliü, uj rojtos fehér vászon a 
rósz, uj két méter hosszú gyolcsvászc 
három meter kék-barna mintás karti 
kelme, fiotir törülközők, fejkendő, alsi
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szoknya, kombiné, női híg, női mellény, 
kiűz, párnahuzat, 1. A. monogrammal. 
Négv fehér aszalkendö, lepedők, ágyte- 
ritők, csipke fiiggönyrészek és női gmi 
sárcipő. Mindezek a holmik szerdán 
reggel S órától 1 óráig a rendőrségi po- 
lota második emeleti detektivszobákban 
l'öldi detektivcsoporlvczetőnél megte­
kinthetők. Az egyes tárgyakat az iga­
zolt tulajdonosok átvehetik.

Vége felé közeledik a debreceni 
cipőmenkások sztrájkja

Megírtuk már, hogy a debreceni ci- 
pészipari üzemekben dolgozó munkások 
néhány héttel ezelőtt bérkövetelés 
miatt sztrájkba léptek. A sztrájkoló 
munkások és a sztrájk által érdekelt 
munkaadók megbízottai most hosszabb 
tanácskozást folytattak, amelynek so­
rán megállapították azt, hogy azok 
a hírlapi közlemények. amelyek 
a legutóbbi napokban a sztrájkkal 
kapcsolatban megjelentek, nagyrészt 
tévedésen alapulnak, tehát nem áll az, 
mintlia a munkások a jelenlegi viszo­
nyok között 17—45 pengőt kerestek 
volna hetenként. A munkaadókból álló 
bizottság hiteles megállapítása szerint 
azokban az üzemekben, ahol jobb mi­
nőségű munkákat készítenek. 17 pengő­
től 21 pengőig terjedt a munkások heti 
fizetése, bár kivételesebb esetben 
egyes speciálisabb munkát végző mun­
kás néha 25—30 pengőt is megkeresett 
hetenként. Azt is megállapította a bi­
zottság, hogy az egyszerűbb munkákat 
készítő üzemekben 13 17 pengőig ter­
jedt a heti munkabér, bár súlyosbítja a 
helyzetet, hogy a szakmában igen liosz- 
szu a holtszezon, amikor egyáltalában 
nincs munka és kereset. A sztrájk tu- 
lajdonképcni oka is ebben leli magya­
rázatát, mert a múlt év karácsonya kö­
rül, a holt szezon közeledtére a mun­
kaadók egy csekély összeggel leszál­
lították a munkabéreket. A munkások 
akkor a kényszerhelyzetben nem tilta­
koztak, de nagy elkeseredéssel fogad­
ták a bérredukciót és most látták az 
idejét elérkezni avnak, hogy a kará­
csony óta tartó bérieszállitás eltöröl­
tessék. Ebből keletkezett a sztrájk, 
amely mindkét félre káros s éppen 
ezért az érdekelt munkaadók és mun­
kások megbizottaiból álló bizottság azt 
javesolja, hogy a munkaadók adják meg 
a karácsony előtti munkabért, a mun­
kások pedig haladéktalanul álljanak 
munkába. Valószínű, hogy ezen az ala­
pon a megegyezés hamar létrejön.

Vetitetképes előadás az elektro­
mos mikroszkópról

A Keletmagyarországi Rádió Társaság 
március hó 14-én, szombaton este 7 óra­
kor a városháza közgyűlési termében 
vetitettképes ismeretterjesztő előadást 
tart az elektromos mikroszkópról. Az 
előadás a legutóbbi idők laboratóriumi 
kísérleteinek eredményeiről számol be. 
Ismertetni fogja elsősorban azokat az 
erősítő berendezéseket, amelyeknek se­
gítségével az anyagok szerkezeti felépí­
tésére vonatkozóan, egészen az atomok 
szerkezetéig lehet megfigyeléseket vé­
gezni. Az elektromos mikroszkóp egy 
másik változatát igen kis távolságok 
mérésére lehet felhasználni. Az orvosi 
tudományban és biológiában ugyancsak 
nagy szerep jutott az elektroncsöves 
erősítőknek, különösen a szívbetegségek 
diagnosztizálásával kapcsolatban (elek- 
trocardiograph) fog az előadó beszá­
molni. Ki fog térni azonkívül a rádió- 
készülékek működésére. A z előadás díj­
talan.

Az Iparoskor és Iparosi!jak önképzőköre kulturdélutánja műsorának
szereplői.

Horváth Gyula debreceni cipószmester 
szervezi Debrecenben a bibliatanulók 
szektáját, melynek két millió hive van 

már Amerikában
A rendőrség nem engedélyezi a bibliatanulók összejöveteleit.

A Debreceni Független Újság részle­
tesen beszámolt már arról a különös 
szektáról, amelyet a nevetők szektájának 
ismertek. Fülöp Andrásné Kálmánchelyi 
ucca 6. szám alatt levő lakásán gyűltek 
össze időnként azok a jobbára igen sze- 
génysorsu emberek, akik félretéve az el­
ismert felekezetek egyházi szabályait, a 
maguk alkotta rend szerint tartottak is­
tentiszteleteket és nem komolyan, áhita- 
tos fohászkodással imádták az Istent, ha­
nem vidám arccal, mosolyogva énekeltek, 
imádkoztak. Ezért kapták „a nevetők 
szektája" nevet. A debreceni rendőrka­
pitányságra érkezett feljelentés alapján 
megindult ellenük az eljárás tiltott gyü­
lekezés címén és a rendőrség kihágási 
osztályán elitéltek a szekta tagjai közül 
■többeket és megtiltották, hogy a rendőr­
ség engedélye nélkül összejövetelt tart­
sanak. A nevetők szektájának tagjai 
Amerikából kaptak pénzbeli támogatást 
és a magyarországi vezérük Rároha Fe­
renc. prédikátor volt, aki a kispesti há­
zától küldte szét a propaganda nyomtat­
ványokat. A derék prédikátor már nem 
fejt ki működést magyar területen és el­
vesztették benne vezérüket a nevetve 
imádkozok, mert mint idegen és nem kí­
vánatos elemet, eltávolították az ország­
ból.

Alighogy elintézte a rendőrség a neve­
tők szektájának ügyét, máris egy újabb 
szekta szervezésének jöttek a nyomára. 
Ez az újabb szekta már nem mosolyogva 
imádkozik, nem tartja azt a hitet, hogy 
azért küldött bennünket az Isten erre a 
földre, hogy örüljünk, mivel itt minden 
az Isten akaratából lett és az isteni aka­
rat megnyilvánulásának csak örülni le- 
he't, hanem nagyon komoly hangulatban 
rendezi meg összejöveteleit és inkább 
siralomvölgyének tekinti a földi életet és 
ezért keresi az igazságot, amely a jó útra

vezet, az igaz életre. A bibliát tanulmá­
nyozzák állandóan, azt olvassák fel egy­
másnak, ezért bibliatanulók. Prédikáto­
ruk nincsen, minden egyes alkalommal 
más és 'más veszi át a gyülekezet vezeté­
sét. A debreceni bibliatanulók feje Hor­
váth Gyula cipészmester, akinek a Monti 
ezredes ucca 11. szám alatt levő lakása 
szolgál gyülekezeti házul

A rendőrségnek jelentették az uj 
szekta alakulását és egymás után futot­
tak be a jelentések arról, hogy emberek, 
asszonyok gyűlnek e'gybe Horváthék la­
kásán és eddig még nem hallott egyházi 
énekeket énekelnek és egymásnak ma­
gyaráznak a nagy bibliából. A rendőrség 
részéről figyelmeztették a bibliatanuló­
kat, hogy ne tartsanak több összejövetelt, 
mert akkor összeütközésbe kerülnek a 
törvénnyel, előbb engedélyt kell szerezni 
és csak azután tarthatnak közös biblia­
magyarázó órákat.

Horváth Gyula cipészmester társai 
nevében kérvényt adott be a rendőrkapi­
tánysághoz a gyülekezések engedélye­
zése végett, de a kérést nem teljesítették 
és megtiltották, hogy ismét összegyűlje­
nek. Ez a szigorú intézkedés nagyon el­
szomorította a jámbor szektáriusokat, de 
gyülekezést nem rendeztek, mivel igen 
nagy tiszteletben tartják a törvényt.

A debreceni bibliatanulók vezérét, 
Horváth Gyulát felkerestük lakásán. — 
Egyszerű házacska, ahol Horváthék lak­
nak. Egy nagy szoba áll a szekta tagjai­
nak rendelkezésére. A falak világos 
kékre vannak festve és rajtuk a bibliából 
vett idézetek nagy betűkkel felírva. Hor­
váth Gyula 43 éves komoly tekintetű em­
ber, aki meglepő zavartalansággal beszél. 
Elmondja, hogy ő már hat év óta hive a 
szektának, elhagyta egyházát és azóta 
állandóan a bibliát tanulja. A rendőrség 
tiltó rendelkezéséről csak ennyit mond:

* ep<5>e»

A „Kékek klubja" szépen sikerült összejövetelének résztvevői az Angol 
Királynő különtermében.

I

i

1931 március II.

Kérem, mi nem vagyunk az erőszak 
hívei, mi tiszteljük a törvényt és ezért 
betartjuk a rendőrség utasításait is. New 
tartunk istentiszteleteket, várunk, men 
erős a hitünk, hogy az igazság győzni 
fog. Krisztus is engedelmeskedett a tör­
vényeknek és mégis ö győzedelemeske- 
dett.

A tiltó határozat ellen nem tesznek
semmit?

A törvényadta keretek között óvást 
emelünk. Dr. Kiss László, a mi budapesti 
jogtanácsosunk fogja a kapitányság ren- 
delkezése ellen beadni a fellebbezést és 
végig visszük az ügyet a belügyminisz. 
térig. A saját lakásunkban jogunk van 
istentiszteletet tartani, ezt a törvény is 
kimondja.

Ez a szekta csak itt működik?
Nem, ez egy hatalmas szekta, mely. 

nek Amerikában már két millió hive van
mondja nagy büszkeséggel. — Euró­

pában a háború óta indult nagy fejlődés­
nek a szekta. Külön énekes könyvünk 
van, kottával, amelyet Magdeburgban 
adtak ki.

Horváth Gyula felesége már hozza is 
a bőrkötéses, aranyozott díszítéstől ékes 
énekes könyvet, nagy szívesen muto­
gatja és énekel is mutatóba egyet. Szö­
vege a következő:

Szentlélek, mennyei galamb.
Légy fénysugár nekünk alant.

Fülbemászó melódiája van az ének­
nek, ügyes, populáris zene. Az ének el­
hangzása után a derék cipésztnester to­
vább magyaráz.

— A. mi szektánknak jó hire van a ten­
geren túl. Az elnök Rutherford foiró, a 
volt amerikai igazságügyminiszter. Szé­
les mozdulattal mutat a szoba falára, ahol 
fekete keretben egy elegáns, szmokingos 
őszülő hajú ur fényképe néz szigorúan a 
szerény szobára.

— Nagyon sokat köszönhetünk neki
mondja a cipészmester —, mert er­

kölcsi és anyagi támogatásával nagy 
hasznunkra volt. Itt nem támogatnak 
bennünket, itt detektívek járnak vi­
gyázni óvatosan, hogy hátha megszegjük 
a törvényt! Pedig mi. . .

Mondani akart valamit, de megbánta, 
szavak helyett csupán a kezével intett a 
levegőbe.
♦ ♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦

Eltemették 
Flohr Jánosnál

Kedden temették cl óriási részvét 
mellett Elöli r János altábornagy fele­
ségét. A temetésen a gyászoló, mélyen 
sújtott család tagjain kiviil megjelentek 
Debrecen város társadalmának képvi­
selői és a katonaság kiküldöttei is. A 
gyászistentisztelet délelőtt volt a Szent 
Anna uccai római katholikus templom­
ban.

A fényes papi segédlettel lefolyt 
gyászszertartás után a koporsót a vas­
aira vitték, hogy Kisbérre szállítsák, 
ahol az elhunytat örök nyugalomra he­
lyezik.

m

Flohr Jánosné temetése.
Flohr János altábornagy és vitéz Flor- 
hidy Tibor, az elhunyt férje és fia. a 

koporsó elszállításánál.

TÉGLA és CSERÉP
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tünk alant. 
a van az ének- 
ne. Az ének el- 
ipészmester to-

i hire van a ten- 
'herford foiró, a 
'miniszter. Szé- 
roba falára, ahol 
ins, szmokingos 
néz szigorúan a

sönhetünk neki 
er —, mert er- 
rgalásával nagy 
em támogatnak 
rek járnak vi­
tása megszegjük

t, de megbánta, 
kezével intett a
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ték
ősnél
óriási részvét 
tábornagy fele- 
ászoló, mélyen 
riil megjelentek 
ihnának képvi- 
iildöttei is. A 
tt volt a Szent 
likus templom-

idlettei lefolyt 
toporsót a vas- 
rre szállítsák, 
lyugalomra lic-
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imetése.
és vitéz Flór 

férje és fia. £ 
ásánál.

»SERÉF
tinfi n. Tífttid

17. — Hifii JÜ

Felmentés • rágalmazás vádja 
alól

Egyek községben tavaly nyáron egy 
verekedés soräti alaposan elverték Kállay 
Gyulát, akinek az oldalbordái is eltörtek. 
A verekedés ügyében megindult csendőri 
nyomozás folyamán a gyanú Csőké 
András földművesre irányult és a csend­
őrök kihallgatásra vitték. Tudtára adták, 
hogy azzal vádolják, hogy részes Kállay 
megvetésében, felolvasták előtte a köz­
ségi orvos bizonyítványát is, amely azt 
igazolt, hogy Kállay olyan súlyos sérülé­
seiket szenvedett, hogy az oldalbordái el­
törtek. Az orvosi bizonyítványra Csőiké 
kijelentette, hogy az nem tlehet a váló 
ténynek megfelelő, hiszen az orvos még 
egy sebet sem tud 'bekötözni, nemhogy 
bordatörést tudjon megállapítani. — A 
csendőrök tudomására adták az orvosnak 
Csőke szavalt és Így indult meg ellene 
az eljárás rágalmazás miatt. A debreceni 
törvényszék Rizler tanácsa tartotta meg 
a tárgyalást Csőke ügyében. A vádlott 
azt hangoztatta, hogy ő nem azt mondta, 
hogy nem tudja megállapítani a sérülést, 
hanem azit, hogy Röntgen-vizsgálat nél­
kül pontosan nem mondhat véleményt 
bordatörésről. A bíróság nem látva ele­
gendő bizonyítékot a vád igazolására, 
felmentette a vád alól Csőke Andrást.

Március 19-én hangversenyez
Debrecenben Szigeti József, 

a világhírű hegedűművész
A Zenekeduelők Köre ma az alábbi 

felhívást intézte tagjaihoz:
Gyönyörű szezonunk méltó megko­

ronázásául egy uj, nagy meglepetéssel 
szolgálunk városunk zenekedvelő kö­
zönségének: mint rendkívüli bérleti 
hangversenyt adjuk március hó 19-én, 
csütörtökön este 8 órakor. Szigeti Jó­
zsef művészetét jól ismeri a debreceni 
közönség, ő a világnak, Hubermannal 
egyenrangú, legnagyobb hegedűmű­
vésze, a magyar zenekultúra halhatat­
lan dicsősége. Világjáró utján egy sza­
badnapja maradt, amelyet sikerült 
Debrecennek lekötnie.

Közönségünknek rendkívüli kedvez­
ményt tudunk nyújtani, hogy méltó­
képen viszonozhassuk az elmúlt évben 
irántunk tanúsított bizalmát. A Zene­
kedvelők Körének tagjai a budapesti 
nagy Szigeti hangversenyek helyárai­
nak csak egy töredékét fizetik. Termé­
szetesen azoknak, akik nem zeneköri 
tagok, magasabb helyárakat kell szab­
nunk, mert hiszen Szigeti József világ­
márka. akinek minden percét aranydol­
lárokkal fizetik.

A helyárakból kivételesen a szoká­
sos 20 százalék helyett ezúttal több 
mint 40 százalék kedvezményt, tehát a 
rendes, kedvezménynek több mint két­
szeresét nyújtjuk bérlőinknek, hogy igy 
népszerű helyárak mellett élvezhessék 
a nagy magyar művészt. Ezt a kedvez­
ményt azonban két feltételhez kell köt­
nünk. Egyik az hogy tagjainknak csak 
március 15-ig tarthatjuk fenn ezt a ked­
vezményt. az ezen időpontig ki nem 
váltott jegyeket másnak adjuk ki. Má­
sik feltétel pedig: nagyon kérjük, be­
szélje rá minden tag egy-egy nem 
zeneköri tag ismerősét, hogy e hang­
versenyre jegyét megváltsa.

Reméljük, hogy Debrecen zeneked­
velő közönsége körünk áldozatkészsé­
gének ezen újabb megnyilvánulását 
megfelelően honorálni fogja és a Szi­
geti-hangverseny zsúfolt háza méltó 
befejezése lesz az idei pompás hang­
versenyévadnak.

Ülőhelyek: 2.50—7 P-ig. Els:őrendii 
hely: 7.— P, (zeneköri tagoknak) 4.—
‘ ■ Másodrendű hely: 6.— P, (zeneköri 
tagoknak) 3.50 P. Harmadrendű hely: 
(csak nem tagoknak) 4.— P.
* • e

Elegáns nő csak szövetkosztümöt, szövetkabátot és szövet- 
ruhát visel!

Alábbi árak beszélnek!
130 cm. széles Yersey kelme, minden színben 7"90 P
130 „ „ gyapjú georgette...................10 50 P
Gyapjú krepella minden sziliben .... 4 80 P 
KosztUmkelme divatos kimintázásban . . . 10 50 P-től 
Kabátszövet 140 cm. széles ......................... 12'— P
Múlt évről visszamaradt Sevilla P 3'90 helyett 1 98 P 

Francia és angol szövetkillönlegessógek beérkeztek 1 
Ha nálam vásárol, kevés pénzért elegánsan öltözködhet 1

KLEIN MIKSA,előbb Ecker, Klein,Sugár
Ferenc József ut 48.

A végén már csak öt darab képviselő 
hallgatta az iparfejlesztési javaslat

vitáját
A képviselőház ülése

Budapest, március 10. A képviselő­
ház mai ülését 10 órakor nyitotta meg 
A Írná s v László elnök.

Gróf K á r o 1 y i Gyula külügymi­
niszter beterjesztette a Magyar-osztrák 
barátsági szerződés becikkelyezéséről 
szóló törvényjavaslatot, majd folytat­
ták az iparfejlesztési javaslat tárgyalá­
sát.

P e t róvá ez Gyula támadja a kar­
teleket és a kisipar nagyobb védelmét 
követeli. Rámutat az ipar nagy közter­
heire, elsősorban a forgalmi adóra és 
az OTI járulékokra. A gazda társadalom 
tönkrement és ez az oka az ipar vál­
ságának is. Szól az építő ipar bajairól, 
majd azt panaszolja, hogy az ipari ok­
tatás visszamaradt. Biztosítani kell a kis 
iparosok részvételét a közszállitások- 
ban. Támadja a közüzemeket. A javas­
latot elfogadja.

K a b ő k Lajos hangsúlyozta, hogy a 
javaslatban sem a fogyasztók, sem az 
ipari munkások védelmét nem találja.

Szükségét látja a mezőgazdasági ipar 
fejlesztésének. Kifogásolja, hogy üzem­
összevonások elmén adnak kedvezmé­
nyeket. A javaslatot nem fogadja el.

Az elnök ezután rövid szünetet 
rendel el, amely után W e k e r 1 e Sán­
dor pénzügyminiszter benyújtja „a ki­
zárólag az ipari piac helyesebb szabá­
lyozása céljából a Pénzintézeti Köz­
pont közbejöttével alakult részvénytár­
saságnak adható adó és illeték kedvez­
ményről“ és „a házadó alá eső ingatla­
nok illetékkiszabási alapul vehető tör­
vényszerű legkisebb értékének leszál­
lításáról“ szóló törvényjavaslatokat.

A képviselőház ezután rendkívül nagy 
részvétlenség mellett folytatta az 
iparfejlesztési törvényjavaslat vitáját 
és alig öt képviselő tartózkodott az 
ülésteremben, amikor Tóth Pál és 
Qyulay Sándor egységespárti kép­
viselők elmondták beszédeiket és ter­
mészetesen a javaslatot elfogadták. Az 
ülés 2 órakor véget ért.

A hatvani tanító gyilkosa felesé­
gének súlyos gyalázatát akarta 

megbosszulni
A szerelmes öregedő tanítót Varjuné férje unszolására légyottra csalta és a 

gyilkosságban 15 éves kislányuk is segédkezett.

eredményi

.hirdet

DEBRECENI

Eger, március 10.
Az egri törvényszék most kezdte 

újból tárgyalni Varjú János nyugal­
mazott MÁV. fűtőnek, feleségének és 
fiatal leányának bűnügyét, akik hatvani 
lakásukban tőrbecsalták és meggyilkol-

ták Kovács Gyula tanítót. A meggyil­
kolt Kovács Gyula öregedő ember 
volt, de nagy barátja a női nemnek.

A tanító gyakran iárt Varjuék tár­
saságába. sokáig udvarolt a kacér 
és szép asszonynak, akihez rövi-

© • I

Súlyos vasúti katasztrófa. Hildburghaufen mellett két tehervonat Egymásba sza­
ladt. 23 kocsi megrongálódott, 12 teljesen ronccsá lett. Emberéletben szerencsére

nem esett kár.

desen szoros viszony fűzte.
A kisvárosi pletyka hamarosan kikezdte 
ezt a szerelmi ügyet s a férj is tudo­
mást szerzett arról a szégyenről, amely 
a házát érte. A féltékeny férj fenyege- 
tődzésére az asszony mindent beval­
lott s

kiderült az is. hogy a tanító sűrű 
látogatásainak következménye lett. 

idegen gyerek lön a házhoz.
Varjú valósággal őrjöngött kétségbe­
esésében és rávette a feleségét arra, 
hogy

egy este szerelmi tálálkára csal­
ják a tanítót és „elégtételt* vesz­

nek rajta.
Az asszony a múlt év novemberében 
üzent is a tanítóhoz, hogy látogassa 
meg, mert az ura elutazott és a kis­
lányát is elküldte hazulról. Kovács a 
késő esti órákban be is állított Varju- 
ékhoz. ahol az asszonyt egyedül ta­
lálta, de

mikor szerelmeskedni akart, az 
asszony sikoltására berohant a 
szomszéd szobában elbújtatott féri. 
feleségével együtt rávetette magát 
a tanítóra, akit ütni-vernl kezdtek. 

Néhány pillanat múlva a 15 éves Varjú 
Mária is berohant s most már hárman 
ütötték az öreg tanítót, aki hiába véde­
kezett, a földre zuhant a súlyos csapá­
sok alatt, mire Varjú egy hatalmas ru­
dat kapott elő s azzal folytatta az ütle­
gelést.

Számtalan sebből vérezve áiultan 
feküdt már a földön Kovács, de 
Varjú őrjöngés! rohama még nem 
csillapodott és valósággal topor- 

zékolt a tanító testén.
A törvényszék nem régen tartott 

ebben az ügyben tárgyalást, amelynek 
során

Varjú Jánost 6 évre. feleségét 3 
évre Ítélték, a kisleányt pedig fel- 

_____  mentették.
mert csak az apja fenyegető paran­
csára vett részt a borzalmas éjszakai 
csatában.

A tábla elé került fellebbezés folytán 
az ügy s a tábla megsemmisítette a 
törvényszék Ítéletét, mert elmulasztot­
ták a vádlottak elmeállapotának 
megvizsgálását. így került újból az ügy 
a törvényszék elé.

Elsőnek Varja Jánost hallgatta ki a 
bíróság, aki elmondta, hogy gyanúsnak 
találta a tanító stirii látogatását, de 
valahányszor kérdőre vonta feleségét, 
az mindig kijelentette, hogy nincs a 
tanítóval viszonya.

Varjú tagadja azt is, hogy a fele­
ségét arra biztatta volna, hogy a 
tanítót csalja be a házukba, azért, 

hogy bosszút állhassanak rajta.
Varjú szerint a gyilkosság úgy történt, 
hogy azon a novemberi éjszakán éjfél­
kor tért haza. már a ház előtt tompa 
kiáltozást hallott a szobából, benyitott 
a konyhába, ahol a tanító éppen dulako­
dott a feleségével. Kovács nagyon meg­
lepődött, mikor őt észrevette, neki- 
ugrott és le akarta teperni.

ö csak védekezésből támadt a ta­
nítóra

s csak hosszú ideig tartó verekedés 
után vette észre, hogy a tanító meghalt.

Varjunét hallgatta ki ezután a tör­
vényszék.

Variuné csinos, magas, karcsú 
alakú, szép asszony, egészséges 
piros arccal, égő eleven szemek­

kel.
Férje hideg gyűlölettel néz a szép asz- 
szonvra a vádlottak padjáról. Elmondja, 
hogy

iól élt a férjével, amíg a tanítóval 
meg nem Ismerkedtek.

aki állandóan ostromolta szerelmével. 
Egyszer

hirtelen rosszul lett. mikor Kovács 
náluk volt. erre a tanító letepcrte 
a díványra s mire magához tért. 

Kovács már magáévá tette.
Elnök: ludta a férje, hogy a maga 

kisfia nem tőle való?
— Azt hiszem, megmondtam.
Elnök: Mondta magának a férje, 

hogy csalja be a házba a tanítót?
— Igen. mondta, hogv hívjam be, 

hogy Kovács vallja be előtte, hogv mi­
lyen gyalázatot követett el rajtam.

A férjem meg akarta a tanítót szé-



Kvcnltenl. azt akarta, hogy össze­
kötözzük és alaposan verjük meg.

Akkor éjszaka, mikor Kovács bejött, 
mindjárt szerelmeskedni akart és ekkor 
toppant be a férjem, aki Kovácsra tá­
madt.

A két férfi ádáz verekedésbe fo­
gott. közben az urain engem Is un­

szolt. hogy verjem a tanítót.
Majdnem egy negyedóráig tartott a 
verekedés, amelynek végeztével két- 
ségbeeseve vettük észre, hogy a tanító 
meghalt. Ekkor a férjem engem és kis­
leányomat kioktatott arra, hogy miként 
valljunk majd a rendőrségen.

Varjuné kihallgatása végén 
könyörögve kérte a bíróságot, 
hogy ne szembesítsék az urával, 

mert nagyon fél tőle.
A bíróság el is állt a házastársak szem­
besítésétől.

A 15 éves Varjú Mária a következő 
tanú. aki elmondja, hogy

ö is járt a Kovács lakására, aki 
egyszer felcsalta a padlásra, le- 
teperte. tépdesni kezdte a szok­
nyáját, a kislány azonban ellen­

állott.
A gyilkosság éjszakáján ő aludt, mikor 
a verekedés kezdődött, a nagy zajra 
ébredt fel, berohant a szobába és se­
gített szüleinek a tanító leteperésében.

A törvényszék a tárgyalás folytatá­
sát szerdára halasztotta.

Ernszt Sándor egy havi fizetősét aján­
lotta föl az Újságírók Nyugdíjintézete 

javára.
Budapest, március 10. A Magyar Új­

ságírók intézete ma tisztelgő látogatá­
son jelent meg Ernszt Sándor nép­
jóléti miniszter előtt, akit felkért arra, 
bogy a nyugdíjintézet 50 éves jubileu­
mának ünnepsége alkalmával a védői 
tisztséget elvállalja. Ernszt Sándor 
megköszönte a meghívást, a védnöki 
tisztséget elfogadja s felajánlotta április 
havi miniszteri fizetését a Magyar Új­
ságírók Nyugdíjintézete javára.

A.Sífiiők Iskolája igen nagy ér­
deklődés melleit tartotta meg 

záróelőadását
A Szülök Iskolája tegnap este 6 óra­

kor a városháza közgyűlési termében tar­
totta meg záróelőadását, melyen a város 
képviseletében dr. Csűrös Ferenc köz­
művelődési tanácsnok vett részt.

Az előadást megelőzően a Városi Dal- 
egylet Zimay „Mi riasztja fel a magyart” 
cimti darabját adta elő kiváló feldolgo­
zásban, mely a hallgatóság nagy tetszé­
sével találkozott.

Utána dr. Novák József tanítóképző 
intézeti tanár a gyermek fejlődésével 
kapcsolatosan az öntudat fejlődéséről 
tartotta meg a nevelő szülők részére igen 
hasznos ismereteket nyújtó előadását reá 
mutatva arra, hogy a gyermeki öntudat 
fejlődését a nevelő szülőnek különös 
gonddal kell figyelemmel kisérnie.

A mindvégig nagy figyelemmel hall­
gatott előadást dr. Veress István refor­
mátus tanítóképző intézeti igazgató kö­
szönte meg, ki lendületes beszéd kísére­
tében méltatta a Szülők Iskolájának ma­
gasztos hivatását. Majd a legnagyobb el­
ismerés hangján szólott Bállá Ernő nép- 
müvelésügyi titkár ügybuzgó, fáradha­
tatlan tevékenységeiről, a sajtó támoga­
tásáról, valamint az előadók eléggé nem 
értékelhető eredményes munkáiról.

A hallgatóság részéről özv. Fazekas 
Istvánná keresetlen, de lelkes szavak kí­
séretében emlékezett meg az elnökség 
ügybuzgalmáról s köszönetét mondott a 
hatalmas munkáért.

Dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnok a 
városi törvényhatóság, valamint az Lsko- 
lánkivüli Népművelési Bizottság nevé­
ben fejezte ki legteljesebb elismerését 
dr. Veress István igazgatónak és Bállá 
|Ernő népmüvelésügyi titkárnak az ei­
ert eredmények felett. Ama reményének 
adott kifejezést, hogy a város nagy kö­
zönsége részéről az ősz folyamán meg­
nyitandó uj ciklus előadásai iránt az ér­
deklődés az eddigi nem várt méretekben 
fog megnyilvánulni.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Egy hadi árva leány kálváriája
A Dunába vetette magát Zsirai Erzsébet, aki hiába érettségizett le, konyhaleány

lett belőle.
Győr. március 10. Tegnap megren­

dítő öngyilkosság történt Győrött: 
Zsirai Erzsébet 21 éves hadiárva leány 
a Dunába ugrott. A fiatal leány édesapja 
hősi halált halt a háborúban, anyja 
egyedül maradt három gyermekével. A 
leány a győri kereskedelmiben érett­
ségizett és megtanulta a nagy nélkülö­
zések közepette a német nyelvet, a 
franciát és a gyorsírást, ám ennek el­
lenére sem tudott álláshoz jutni. Mivel 
el kellett tartani a családját, a sokat ta­
nult müveit leány elment egyszerű 
konyha cselédnek az egyik győri étte­
rembe s onnan írogatta a kérvényeket 
állásért, de hasztalanul. A konyha-

lányt nem szívesen látták a konyhában 
a többi társai és végül kellemetlenné 
tették az életét Győrött. Ekkor Sop­
ronba ment hasonló állásba. Úgy lát­
szik, a nyomorúság elvette életkedvét. 
Tegnap este hazaérkezett Győrbe, de 
nem ment haza, csak egy cédulát kül­
dött anyjának a következő szavakkal: 
„Eljöttem meghalni, most 8 óra van, 
Isten veled”. Az öngyilkosság helyén 
megtalálták imakönyvét és rózsafüzé­
rét. Győrött nagy részvétet keltett a 
szerencsétlen leány sorsa és a társa­
dalom minden rétegében sietnek most a 
család íelsegitéscre.

Az országban a munkaközvetítő hivatal jelentése 
szerint Debrecenben volt a legkedvezőbb a munka­

piac helyzete januárban
Száz munkahelyre száztíz munkakereső esett.

Az állami munkaközvetítő hivatal 
most közzétett jelentése szerint a vidéki 
hét hatósági munkaközvetítő hivatalnál 
1931 január havában 4433 munkahelyet 
és 10,711) munkaerőt tartottak nyilván, 
vagyis 100 munkahelyre 241 munkake- 
resö jutott. Az ipari és kereskedelmi 
munkapiac helyzete tehát az 1930. de- 
cembeii állapothoz képest rosszabbo­
dott.

A legkedvezőtlenebb volt a helyzet 
Miskolcon, ahol 100 munkahelyre 655 és 
Győrben, ahol 100 munkahelyre 500 
munkakereső esett, a legkedvezőbb Deb­
recenben, ahol 100 munkahelyre 110 
munkakercsö és Szegeden,

A december hónappal szemben ja­
nuárban a helyzet változatlanul rossz 
volt, mert a munkahelyek száma 34.7 
százalékkal, a inunkakeresőké viszont 
17.9 százalékkal és a közvetítések 
száma 37.8 százalékkal csökkent. Az 
eredményi a műit év január hónapjával 
szembeállítva rosszabbodás mutatkozik, 
mert a munkahelyek száma 17.9 száza­
lékkal. a munkát keresőké semmivel, a 
közvetítések száma viszont 1.65 száza­
lékkal csökkent. Az intézetek 1931. ja­
nuárjában 4092 egyént helyeztek cl. Az 
elhelyezések száma ugy az előző de­
cember hónapival, mint a tavalyi január 
hónapival szemben csökkent.es Szegeden, ahol 100 

munkahelyre 126 munkakercsö esett.
♦ m+m * m

A debreceni református presbitérium szervezeti 
egységbe akarja foglalni a magyarországi és az 

elszakított területi református egyházakat
Papp Imre beiktatására határidőt kér az egyház,

ságnak, amelyet a presbitérium egy­
hangúlag elfogadott. Megállapította a 
presbitérium, hogy a debreceni refor­
mátus egyház régi gondolata, bogy a 
Magyarországtól elszakított református 
kisebbségeknek nemcsak a szabad val- 
lásgyakorlatot kell biztosítani, hanem 
szorosabb kapcsolatot és szervezeti 
egységet kell létrehozni, amely azokat ' 
a magyar református egyházhoz kap­
csolja. A presbitérium felír a konvent- 
hez, hogy tegye magáévá ezt a gondo­
latot és minden rendelkezésére álló 
eszközzel propagálja is.

A presbitérium a zsinati lelkész! ren­
des tagválasztásnál szavazatait -Ko- 
losváry Kiss Lászlóra, a világi rendes 
tagválasztásnál pedig Káinok! Bedő 
Sándor egyházmegyei gondnokra adta.

Augusztus 20-ika és 24-ike között 
tartja ülését az Országos Református 
Lelkészegyesület és az Országos Pres­
biteri Szövetség. A presbitérium mind­
kettőt meghívta, hogy egyidőben Deb-

A debreceni református egyház pres­
bitériuma kedden délután 3 órakor 
gyűlést tartott, amelyen dr. V á sáry 
István polgármester és mint Balta­
zár Dezső püspök helyettese Baja 
Mihály lelkész elnökölt. Baja Mihály 
lelkész szép imával nyitotta meg a 
presbitérium tanácskozásait, amelynek 
során a bostoni presbiteri világszövet­
ségi konferencia magyar kisebbségekre 
vonatkozó határozatait vették tárgya­
lás alá.

Molnár Ferenc lelkész olvasta 
fel a konferenciának azokat a határo­
zatait, melyek a magyar református 
kisebbségek vallásának és iskolázásá­
nak védelmére hozattak a bostoni kon­
ferencián s amelyek között elsősorban 
szerepel, hogy a konferencia megke­
reste a nemzetek szövetségét, kérve a 
kisebbségek hatályosabb védelmét.

Dr. Juhász Nagy Sándor fő­
jegyző terjesztette elő az erre vonat­
kozó javaslatát az előkészítő bizott-

recenben tartsák kongresszusukat.
A debreceni egyházmegye esperese 

két megkereséssel fordult a debreceni 
egyházhoz, amelyek inindengyike a 
közelmúltban lezajlott leikészválasztás. 
sal foglalkozik. Az esperes értesíti a 
presbitériumot, hogy Papp Imre meg­
választása ellen beadott panaszt eluta­
sította, másik megkeresésében pedig 
Papp Imrét lelkész! állásába beiktatha- 
tónak jelenti ki.

A presbitérium tudomásul vette a le­
iratokat, egyben kéri az esperest, hogy 
Papp Imre lelkész! beiktatásának idő- 
pontját tűzze ki és őt a presbitérium­
mal együtt állásába iktassa be.

Kisebb ügyek letárgyalása után a 
presbUcri gyült^véget ért.

Pénteken tart előadást dr. Nizia- 
lovszkyEndre egyetemi tanár 

az Ugyvédszövetségben
Rendkívül érdekes és élvezetes elő­

adás lesz a debreceni iigyvédszövet- 
ségben március 13-án, pénteken este 
fél 7 órai kezdettel. Az előadó dr. N 1- 
zsalovszky Endre egyetemi tanár, 
akinek kiváló egyénisége, kivételes tu­
dása és ragyogó előadói telictsége már 
magában is garancia arra, hogy ez az 
előadás minden tekintetben kitünően fog 
sikerülni.

Dr. Nizsalovszky Endre, aki tudva­
lévőén a múlt évben került a debreceni 
egyetemhez, országos nevű jogtudós. A 
magánjogi kodifikáló bizottság nagyte­
kintélyű előadója, számos kiváló jogi 
munka szerzője, akinek előadásait a bu­
dapesti ügyvédszövetségben is nagy és 
előkelő közönség szokta végighallgatni.

Ezúttal dr. Nizsalovszky Endre „Lát­
szat a jogban“ címen fog előadni. 
Témája olyan érdekes, olyan frappi- 
rozó, hogy még a laikus közönség is 
élvezni fogja. Az ügyvédszövetség es­
télye pénteken este fél 7 órakor kezdő­
dik az Ügyvédi Kamara tanácstermé- 
hen. Az előadásra belépti dij nincs, ér­
deklődőket az elnökség szívesen lát.

Érdekesnek tartjuk megemlittem, 
hogy dr. Nizsalovszky Endre, aki a jogi 
fakultáson talán a legfiatalabb egyetemi 
nyilvános rendes tanár, egyetemi tanul­
mányait itt Debrecenben végezte s 
ugyancsak itt szerezte meg a jogi dok­
torátust is. Közvetlen rokoni szálak 
fiizik Debrecenhez, amely városnak 
Nizsalovszky Endre egyik legkiválóbb 
alakja.

Az első lépés a „leszerelésre”. Az első antant állam, amely megkezdte a „leszerelést” 
— Anglia. A militarista érzelmű angoloknak azonban nincs okuk a kétségbeesésre, 
mert Londonban most csupán egy német haditankot szerelnek le, amelyet a világ­

háborúban zsákmányoltak és amely eddig a British Múzeumban volt felállítva.

pKovátsprofesszor és Zoltay 
-igazgató előadásai a Tisza 
István Tudományos Társaságban

Nagy érdeklődésre méltó volt a Tisza 
István Társaság I. osztályának tegnapi 
felolvasó ülése. Két olyan előadás volt 
napirendre tűzve, amelyeknek a témája 
a tudományos fohtosság mellett speciá­
lis vonzóerővel is bit. A hallgatóság só­
saiban megjelent dr. Vásáry István pol­
gármester, dir. Kesserü Lajos törvény- 
széki elnök, dr. Mező Sándor ügyészségi 
elnök, dr. Miszti Károly főügyész, dr. 
Preineszberger Jenő vizsgálóbíró, dr. 
Boldisár Kálmán ny. városi tanácsnok, 
Balogh István, Sesztina Jenő és mások.

FOGALOM
a kőzoaspD körében az a tisztaság, rend 
es előzékeny kiszolgálás, melyet

20 százalék engedmény
adása mellett nyújtunk ezen lap lISflZltilMt

legolcsóbban
nálunk étkezhet, mert olcsó árainkból kü­
lön kedvezményképen (P Vi|.«s minit kitin)

10 százalék
■■■■■ engedményt adunk, wmmmmm

SEMMI
költsége sem az érkezéskor, sem az eluta- 
"ff ®r, mert szemben vagyunk a KELETI 
PÁLYAUDVARRAL. Magyaros vendégsze­
retettel várjuk családi szállodánkban.

Park Nagyszálloda
Budapest, VIII., Baross tér 10. Szemben • 
Keleti pályaudvar érkezési oldalával.
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Dr. Tóth Lajos, a Társaság elnöke nyi­
totta meg az ülést.

Dr. Kováts Andor a törvénykezés egy­
szerűsítéséről szóló uj törvény (1930 :a4. 
te.) ismertetését és kritikáját tartalmazó 
uj müvéből olvasott fel részleteket 
Reflexiók az 1930:34. te. büntetőjogi 

rendelkezéseihez” cim alatt. Előadásában 
azt az álláspontot foglalta el, hogy az 
uj egyszerűsítési törvénnyel kapcsolat­
ban elhangzott kritikák általában túlzot­
tak, kétségtelen ugyanis, hogy vannak a 
törvénynek abszolúte helyes intézkedései 
is, amelyek pedig támadhatók (pl. a vád­
tanács leépítése, a perorvoslati fokon a 
közvetlenség csökkentése stb.) a magyar 
bírói kar kötelességtudása folytán a gya­
korlatban kevésbbé lesznek veszedelme­
sek. Kimutatta továbbá, hogy az igaz­
ságügyi kormánynak az egyszerűsítési 
törvénnyel szolgált takarékossági céljai 
igen nagy mértékben teljesen indokoltak. 
Részletesen ismertette azután e törvény­
nek különösen az cgyesbiróság hatáskö­
rének kiterjesztéséről s az egyesbirósági 
eljárás egyszerűsítéséről szóló intézke­
déseit.

Zoltay Lajos bemutatta rövid össze­
foglalásban és e célra rajzolt térképén 
ismertette Debrecen város százados nagy 
határpereiről, valamint a Hortobágy tör­
ténetéről készült tanulmányát, amely ki­
egészíti szerzőnek a város határa kiala­
kulásával, birtokai megszerzésével fog­
lalkozó korábbi dolgozatát. E hosszadal­
mas perek tárgya és célja volt a Horto­
bágy vize melléki puszták, u. m. Balmaz, 
Elep, Máta, Ohat és Zám századokon 
keresztül vitás határainak végleges meg­
állapítása Újváros, Szoboszló, Kócs és 
Csege felől. A peres földek területe 8— 
10 ezer kataszt. hold. A felolvasó az ál­
talános áttekintés után pár érdekes rész­
letet mutatott be sok műveltség, gazda­
ság, családtörténeti és népéleti adatot 
tartalmazó tanulmányából.

Az ép oly érdekes, mint értékes elő­
adást a hallgatóság nagy tetszéssel fo­
gadja. A nagysikerű felolvasó ülést az 
elnök köszönő szavai zárták be.

A felolvasó ülés után a Társaság tag­
jai zárt ülést tartottak.

üvegkereskedelmi ?
Róna ucce 2. ÜVEGÁRU

A "gazdásági akadémia ifjuságá- 
aak tudományos előadása

A debreceni gazdasági akadémia ifjú­
sági egyesületének Széchenyi gazda­
sági osztálya ' hó 5-én tartotta ez évi 
X. ülését. Az illésen megjelentek Halász 
Miklós akadémiai tanár. Széchenyi gaz­
dasági osztály tanár elnöke, dr. Szél! 
László, Göllner János és dr. Hausner 
lános akadémij tanárok, Penyigey Dé­
nes és Széli Endre magángyakornok és 
az ifjúság nagyszámban.

Az ülés első száma vitéz Homolva 
István II. c. h. felolvasása volt u „Keg- 
levich-féle mély kutakkal való öntözés 
rentabilitásáról.“ Felolvasásában hang­
súlyozta azt, hogy a mi száraz talaj- 
es éghajlati viszonyaink között milyen 
nagy jelentősége volna az öntözés na- 
gyobhinérvii alkalmazásának. A Ma­
gyarországon majdnem minden nyáré 
beköszöntő nagy fokú szárazság óriá: 
károkat okoz a gazdáknak, ez évi tei 
nivs nagysága a mi viszonyaink közi) 
Hső sorban az időjárástól, különösen 
csapadék mennyiségétől fiigg. Az önti' 
zvs revén a gazda jórészt függetlenil 
heti magát az időjárás szeszélyétől 
'gv a termelési rizikót nagy mértékbe
csökkentheti.

>ban
árainkból kü-

l-M minit kiflii)
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ííüodánkban.

ílloda
I. Szemben a 
• 1 oldalával.

Vitéz homolya István felolvasásához 
•,L'i av pri,ő és Biszterszkv Elemér III. 
c' “• szóltak hozzá, majd dr. Hauser Já- 
'5S akadémiai tanár döntötte cl a vitát. 
°'s m°Pdott el igen tanulságos dolgokat 
j* spanyolországi öntözésekkel kapcso­
latban.

Ezután Penyigey Dénes magángya- 
■on.ok tartott felolvasást a zöld trágvá- 
as történetéről. Felolvasásában óriási 

unva go* ölelt fel. A zöld trágyázás tör- 
lenetevcl a magvar irodalomban még 
xenki sem fogalkozott igy, Penyigey 

bmes úttörő munkát végzett.

LEGJOBB hirdetési orgánum 
A DEBRECENI független újság.

A kéményseprői szabálytalan­
ságok bejelentése

A kéményseprési szakosztály a követ­
kezőket közli: Debrecen város területére 
érvényes kéményseprési szabályrendelet 
39. és 21. szakaszaiban elrendeli, hogy ha 
a kéményseprők kéményseprés, vagy ége­
tés közben tűzrendészet! szab-?.'ytálánri­
gót állapítanak meg, arra a házl uiajdcncs 
ügyeimét hívják föl, egyidejűleg meg­
felelő intézkedés végett az elsőfokú köz- 
igazgatási hatóságnak is jelentsék be.

Az e'söfoku közigazgatási hatóság a 
kéményseprő mestereket az idézett sza­
bályrendeletben foglalt eme kötelességük 
szigorú teljesítésére újabban 3929 1931.
B. számú határozatával a tüzoltófö- 
paranosnok átirata alapján felhívta s e 
határozatban a következőket mondja:

„Debrecen sz. kir. város elsőfokú köz- 
igazgatási hatósága, mint elsőfokú ipar­
hatóság, felhívja a kerületi kéményseprő 
mestereket, hogy a folyó évben szigorúan 
teljesítsék az 55—2912. II. 1923. bk,gy. 
számú kéményseprő szabályrendelet 20. 
paragrafusában foglalt ellenőrzési kötele­
zettségüket és az összes észlelt szabály­
talanságokat haladéktalanul, de legké­
sőbb juni-us hó 1-ig jelentsék be ugyan­
ezen szabályrendeleti paragrafus alapján 
az elsőfokú közigazgatási hatósághoz.

A tűzrendészet! szabálytalanságok 
megszüntetésének elmulasztása kihágást 
képez és büntetést von maga után.

A kéményseprő szakosztály tehát 
hangsúlyozottan figyelmezteti a háztu­
lajdonosokat, hogy a kéményseprők fel­
hívásának a saját jól felfogott érdekük­
ben tegyenek eleget.”

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 10-én, kedden a következő 
bejelentések történtek:

Születések: Major Sándor honvéd, 
leány, Margit; Cs. Kovács László 
csendőrőrmester, fiai, László; Nagy 
Sándor fm„ fiú, Sándor; Mayer Imre 
npsz., fin, Imre: Pataki György kocsis, 
leány, Zsuzsámra; Szarvas János fm.. 
Icánv. Juliánná; Kovács József gazdál­
kodó, leány, Erzsébet; Murvai Imre 
borbélymester, leány, Ilona; Dékmár 
Sándor éjjeli őr, leány, Magda; Jakab 
Béla kéményseprő, leány. Erzsébet; 
Cziíra János fm., leány, Mária; Len­
gyel Mihály majoros, fia, Mihály; Bod­
nár József kovács, fiú, László; Vattai 
Pál béres, leány, Róza: Molnár Lajos

Üvegkereskedelmi ?
Arainkat

pénzbeszedő, leány, Ilona; Szabó Lajos 
fm„ leány, Vera; Kanyasi József fm., 
leány, Margit; Bordás János kocsis, fin, 
János és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Szabó József ref. 4 hó­
napos Haláp 144; Taruska János ref. 74 
éves Magyar u. 23; Slobár Antal r. k. 
28 éves Rákóczi a. 19; Vida Mária ref. 
18 hónapos Olajütő 43: Szabó Róza ref. 
C) hónapos Böszörményi ut 12; özv. Se­
res Sándorné ref. 78 éves Csillag u. 59.

Kisgyermekének neveti ajka 
Testvériének kedves vonásai 
Szüleinek jóságos tekintete
esztendők múltán drága ereklyévé 
válik, ha megörökíti őket otthon 

meghitt családi körben.
És csak pár fillérbe kerül.

Ne holnapután
Ne holnap
De mal
vásároljon egy 

fényképezőgépet

Szakái Géza
hírneves amatőrfényképész fotoszak- 
Ozletében, Ferenc József ut 34. sz.

(Hegedűs Sándor-palota.)

I Ingyen megtacitjnk fényképezni!

h hírek d
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

tele fon» *.áuiai:
Kiadóhivatal.......................................... ^
Fiók kiadóhivatal é* köksönkönyvtár 5 7b 
Szerkesztőség nappal . • • - • 10 20
Szerkesztőség éjjé? .............................. .... és 81

Előfizetőinkhez
Értesítjük mindazon t. előfizetőinket, 

akik előfizetési dijukkal hátralékban van- 
nak, hogy tartozásukat március 15-ig a le­
szállított havi 2 pengő 20 filléres áron szá­
molhatják el. „ . .

Az ily módon nyújtott kedvezménnyel is 
segítségére kívánunk lenni t. előfizetőink­
nek hátralékos tartozásuk kiegyenlítésénél.

Március 15-én túl azonban ezt a kedvez­
ményt nem tudjuk nyújtani s az előfizetési 
hátralék ez időponton túl csak havi 3 pen­
gővel egyenlithető ki.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

— Időjárás. A Meteorológiai Intézet 
jelenti: Átmeneti hőemelkedés után 
eső, majd havazás és ismét lehűlés

Á mezőgazdasági bizottság a munka­
bér megállapító bizottság ellen. Debrecen 
város mezőgazdasági bizottsága vasárnapi 
ülésén tárgyalta Jász-Nagykun-Szolnok 
vármegyének a mezőgazdasági munkások 
munkaerejének kihasználása tárgyában in­
tézett átiratát, ami lényegében munkabér 
megállapító bizottság felállítását célozza. 
Debrecen város mezőgazdasági bizottsága 
szerint nem helyes, ha előre megszabják a 
munkabért, különben is a bizottság szerint 
Debrecenben és vidékén a munkás munka­
erejét jogosulatlanul nem használják ki, 
tehát a jelenlegi állapot fentartása az ér-

— A pataki diákok összejövetele. A
Pataki Diákok Országos Szövetségé­
nek debreceni fiókegyesülete 11-én. 
szerdán délután G órakor az Atigo|_Ki­
rálynő egyik termében tartja szokásos 
értekezletét, amelyre tagjait, azoknak 
családtagjait és a testvér Debreceni 
Kollégiumi Diákszövetség tagjait is 
szeretettel hívja és várja.

— Előadás az orvosegycsiiletben. A 
debreceni orvosegyesület március hó 
12-én, csütörtökön délután 6 órakor a 
belgyógyászati klinika tantermében IV. 
tudományos ülését tartja. A tárgysoro­
zat a következő: Bemutatás. Lőrinc 
Ernő: Ikerterliesség az egyik magzat 
korai elhalásával. Keller Ferenc: Adat 
a myelographia diagnostikai jelentősé­
géhez. Előadás. Ornstein Lajos: A 
psychotherapia alapelvei.

— A debreceni ipartestiilet sütő 
szakosztálya e hó 11-én, szerdán dél­
után 5 órakor az ipartestiilet kistanács­
termében szakosztályi ülést tart.

Üvegkereskedelmi ?
20°/,-kai

— Gazdaifjak bálja a Függetlenségi 
Körben. E hó 14-én, szombaton este 
rendezi a Függetlenségi Kör gazda if­
júikból alakult kalász gárdája szezon- 
záró táncmulatságát a Függetlenségi 
Körben (Fiivészkert uccu 9. szám), 
amely az előjelekből Ítélve még az ed­
digieknél is nagyobb sikerűnek ígérke­
zik. A bál kezdete este 8 órakor, vége 
reggel 5 órakor. A zenét Virág János 
jóliirü zenekara szolgáltatja. Belépő­
jegy ára P 1.20 fillér.

Megnyílt a debreceni Zeileis inté­
zet. Kedd. 11 délután a Kálvin téri ma­
gasfeszültségű gyógyintézet megkezdte 
működését. A modern berendezésű 
gyógyintézet működése elé tigv a szak­
körök, mint a betegek nagy várakozás­
sal tekintenek. Az intézet vezető főor­
vosa dr. Dcbler, aki a rendelési órákon 
kívül magánbetegeknek délben 12 és 1. 
délután 6 és 7 között áll rendelkezé­
sükre.

— Lábát törte egy rab az Eoreskert- 
ben. A debreceni mentőállomásnak je­
lentették, hogy Kovács Miklós 35 éves 
rab, akit a debreceni törvényszék fog­
házából adtak ki munkára, sinrakodás 
közben eltörte a lábszárát. A mentők 
a sulyosn sérült Kovács Miklóst kiszál­
lították a debreceni klinikára.

Varga Zsigmond egyetemi pro- 
ícsszor előadása a primitiv népek val­
lásáról. Csütörtökön délután 0 órakor 
folytatja a Kollégium dísztermében 
Varga Zsigmond egyetemi professzor a 
Népszerű Főiskolai Tanfolyam tavaszi 
ciklusán megkezdett nagyérdekii elő­
adását és ezzel a második alkalommal 
a lélekhit ismertetését adja elő. A lé- 
lekhit után a professzor a primitiv erők 
képzeletével foglalkozik. Az elödás hat 
órakor kezdődik. Belépti dij nincsen, 
önkéntes adományokat elfogadnak.

— Hazafias ünnepély. Az István Gőz­
malom Munkásainak önképző és Su- 
gélyző Köre Kétmaloin ucca 7. számú 
helyiségében március hó 15-én, vasár­
nap délután 4 órakor hazafias ünnepélyt 
tart, amelynek műsora a következő: I. 
Szavalat. A nedégek üdvözlése. Nagy 
Mancika. 2. Ünnepi beszéd. Buttkai Ist- 
i án. 3. Talpra magyar. Borka Zoltán. 
4. Mozdonyok beszélgetnek Aradon. 
Gombos Ferenc. 5. Nem! Nem! Soha! 
Tündérjáték két részben. 6. Befejező 
beszéd. Gombos Ferenc. Énekel: Gom­
bos Ferenc. Súgó: Diószegi Ferenc. 
Belépődíj nincs! Kezdete Pontosan 4 
órakor. Adományokat köszönettel fo­
gadnak.

— Baleset munkaközben. Kedden 
délután Derdik András lakatos tanuló 
a Pétcrfia ucca 32. szám alatt lévő Pi- 
ross Béla tulajdonát képező lakatos 
műhelyben munkaközben vasdarabbal 
kihasította karján az ütőeret. A mentők 
részesítették első segélyben a súlyosan 
sérült lakatos tanulót.

— Elítéltek egy részeg kocsist. Ifjabb 
Tóth János 21 éves fuvaros a múlt hónap­
ban ittas állapotban hajtott végig egylovas 
szekerén a Csapó uccán, részegen lovát 
jobbra-balra rángatta és igy szekere sza­
bálytalanul haladt az úttesten. A rendőr 
közlekedési jelzéseit sem vette figyelembe 
és a felszólításra igazolni sem akarta ma­
gát. Ezért a rendőr be akarta kisérni. Út­
közben a kocsis felugrott szekerére és el 
akart hajtani, a rendőr újra elfogta és a 
központi ügyeletre kisért. Ügyében a 
rendőrbiró előtt kedden délelőtt volt a ki­
hágás! tárgyalás, amelynek befejeztével a 
rendőrbiró ifjabb Tóth Jánost 30 pengő 
pénzbüntetésre Ítélte. Az ítélet jogerős.

— Március 15. az Újvárosi úti Ol­
vasókörben. Nagy lelkesedéssel és ha­
zafias buzgósággai készül megünnepelni 
az Újvárosi úti Olvasókör ez évben is 
március 15-ikét, amelynek megrende­
zése körül Tóth Bálint, a kör agilis 
könyvtárosa fáradozik. A kör vezető­
sége által megállapított műsor a követ­
kező: 1. Himnusz. Énekli a közönség. 2. 
ifj. Czeizing Lajos jh. felolvas március 
15-ről. 3. Matkó Imre jh. hazafias köl­
teményeket szaval. 4. Dr. Barna László 
ügyvéd előadása Kossuth Lajos életé­
ről. 5. Tóth Elek jh. szavalja a Nemzeti 
dalt. E műsort követő szünet után ifjú­
sági előadás következik, melynek sze­
replői: Debreczeni Mariska, Tóth 
Manci, Kiss Irmuska, Bancsi Juliska, 
Kiss Imre, Bancsi Zsibi, Boluis Bözsi, 
Szabó Péter József, Nagy Dundi, Tóth 
Manci, Nagy Lali, Rózsa Manci, Tóth 
Bandi, Pintér Bözsi, Pintér Ilona és 
Nagy László. Az ünnepség a Kossuth 
nóta eléneklésével nyer befejezést. Be­
lépti dij nincs. Müsormegváltás 50 fil­
lér. Vendégeket szívesen lát a vezető­
ség.

Üvegkereskedelmi ?
leszállítottuk

— Élve temettek cl Malagában egy 
kcrcsmárost. A Journal jelenti Malagá­
ból, hogy egy ottani korcsmárost az. el­
múlt napokban élve temettek cl. A 
korcsmárost a falusi orvos halottnak 
deklarálta, mire nyomban koporsóba 
tették és a koporsót spanyol falusi szo­
kás szerint a temető sírboltjának egy 
fülkéjében helyezték el. Másnap reggel 
a közelben dolgozó kőművesek tompa 
ütéseket hallottak és mikor rájöttek, 
hogy az ütések a koporsóból származ­
nak, rémülten elmenekültek. Mikor a 
koporsót a gyorsan odahívott orvos 
kinyitotta, a korcsmáros már halott 
volt. Megfordulva feküdt a koporsóban 
és a szörnyű igyekvésben, hogy a ko­
porsó fedelét kinyissa, véresre sebezte 
a kezét.
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. — Húsz pengő a végrehajtó megsér­
téséért. A debreceni törvényszék elé 
került rágalmazás vétsége miatt Tóth 
Lajos hajdudorogi gazda, aki B e- 
r c c z k v László végrehajtónak, aki ke1 
pengő adótartozás miatt fogalni akart, 
azt mondta, hogy talán rabolni akar az 
ő szegény házától. A tárgyaláson az­
zal védekezett a gazdálkodó, hogy a 
végrehajtó látásától annyira indulatba 
jött, hogy nem emlékszik semmire sem 
és nem tudja miket beszélt. Az enyhítő 
körülmények figyelembevételével a bí­
róság elitélte Tóth Lajost 20 pengő 
pénzbüntetésre.

— Elitélték a minisztereket szidal­
mazó ácsot. A Monoki korcsmában 
mulatozott Javítás János ácsmester és 
részegen szidalmazni kezdte a minisz­
tereket és azt hangoztatta, hogy ő kom­
munista volt és az is marad. Az ács­
mester ellen megindult az eljárás és a 
debreceni^ törvényszék büntető tanácsa 
kedden délelőtt elítélte egy hónapi fog­
házra. Enyhítő körülménynek vették 
nagyfokú részegségét.

— A HódmezöiVásárhelyi szépművé­
szeti majolika kiállítás szerdától vasár­
napig (febr. 11—15.) a Bika szálló elő­
csarnokában. Belépődíj nincs.

— Legújabb tavaszi kalap újdonságok 
megérkeztek Matta Anna kalapszalonjába, 
Bethlen ucca 23.

— FONTOS! Gyakran törődj, mert az 
egészség legbiztosabb őre a tisztaság. Fü­
redi a Margit-ffirdőben.

Szerdán délután 3 órakor magyar kupa- 
mérkőzés lesz a Diószegi-uti pályán

A szolnoki MÁV jóképessógü csapata lesz a Bocskay ellenfele.
Szerdán délután 3 órakor Debrecen 

futball szerető közönsége érdekes hét­
köznapi mérkőzést kap:

a Diószegi úti pályán a magyar 
kupa küzdelmében kerül össze a 
Bocskay csapata a Szolnoki MÁV. 

ióképességü legénységével.
A Diószegi úti pálya talaja elégggé 
mély a nagy havazások folytán, bár a 
havat eltakarittatta róla a DVSC inté- 
zősége. A mély talaj alkalmat ad a 
Bocskaynak arra is, bogy a győzelem 
lehetőségének fel nem adásával gyako­
rolja magát a szokatlan futballjátékra. 
Mert ez a játék, amint a legutóbbi mér­
kőzés tapasztalatai igazolták, bizony 
nem fér meg a Bocskay száraz talajon 
oly szép, oly lendületes és oly eredmé­
nyes stílusával. Éppen ezért szinte ka­
póra jött ez a kupamérkőzés, amelyben

még a mélytálai ellenére is reális 
favorit a Bocskay.

A győzelem bizonyos és a mélytalajon 
való tréning a további mérkőzésekre 
csak gyümölcsözően hathat ki.

A Bocskay a délután pontosan 3 óra­
kor kezdődő mérkőzésen valószínűleg 
néhány tartalékját is szerepeltetni 
fogja, minthogy a tartalékok tréningben 
tartására már csak az egyiptomi túra 
szempontjából is szükség van. A kapu- ( 
ban ezúttal nem Fábián véd. hanem 
B ll day. miután Fábián a Budai 11-nél 
is játszván kupameccset, a magyar
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kupa czidei mérkőzésein a Bocskayban 
nem szerepelhet.

A Santelli-akadémián történt incidens 
miatt Gombos Sándort hat hónapra el­

tiltották a veresenyzéstöl.
Budapest, március 10. A Magyar 

Vivószövetség fegyelmi bizottsága ma 
esti ülésében foglalkozott Gombos Sán­
dor Európa-bajnok ismeretes afférjá­
val. amely a legutóbbi Santelli-akadé- 
miai versenyén játszódott 1c a kor­
mányzó jelenlétében. Gombos ugyanis, 
aki Marzival vívott, a versenybíróság 
eljárásával szemben tiltakozó magatar­
tást tanúsított és kifejezést adott an­
nak, hogy a zsűri Ítéletével nem ért 
egyet. A fegyelmi választmány ezért 
Gombos Sándor versenyzési jogát a 
határozat jogerőre emelkedésétől szá­
mított 6 hónapi időtartamra felfüggesz­
tette.
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MŰSOR:
SZERDA délután ifjúsági előadás 3 óra­

kor: A nagymama. Rendkívül olcsó 
helyárakkal. Operett. — Este 8 órakor : 
Ferike mint vendég. B) bérlet. 25. 

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor zónaelő­
adás: A dolovai nábob leányt. Rendkí­
vül olcsó helyárak! — Este 8 órakor: 
Tisztviselő-est. A csárdáskirálynő. 50%' 
kedvezmény.

PÉNTEK este 8 órakor: Ferike mint ven­
dég. C) bérlet. 25.

♦M
Ferike, mint vendég
A magyar színpadi irodalom félmult- 

jára és jelenére alig van jellemzőbb 
valami, mint az, hogy a termelésének 
túlnyomó többségét az úgynevezett 
vígjátékok teszik ki. Úgynevezett víg­
játékok, hiszen ezeknek a müveknek 
lényegükben semmi közük sincsen a 
vígjáték előkelő műfajához, hanem 
egészen egyszerűen bohózatok, seké- 
lyesek. ha nem egyenesen alantasok, 
pusztán egyetlen céllal, azzal, hogy a 1

KÉRDEZZE MEG nagymamáját, hogy 
már ő is kis iskolásleány korában a kézi­
munka anyagokat BENYÁTS EMIL 
üzletéből vásárolta.

nézőteret minduntalan lebontsa a ha­
hota.

Ehhez a fajtához tartozik G ó t h 
Sándor és Bus Fekete László víg­
játék cégér alatt jelentkezett bohózata, 
a Ferike, mint vendég is, amit 
most mutatott be a Csokonai-szinház. 
A darab szabályos bohózat, egyforma 
erővel használja ki a szélső határokig 
a karakterkomikum lehetőségeit épen 
úgy, mint a helyzetkomikumét, karriki- 
rozásában kíméletlen ügyességgel érvé­
nyesíti a groteszkumot és a figurái 
elevenen mozgatottak, a csattanók jól 
előkészítettek, egy-egy helyzete és öt­
lete valóban mulatságos és friss. Mind­
ez alighanem üóth Sándor nagy szín­
padtechnikai rutinjára vall. aminthogy 
teljesen jellemzőek Bus Fekete Lászlóra 
az épen nem előkelő élcek.

Közepesen jó bohózat, tisztán formá­
lis ügyeskedéssel, mulattató, de tökéle­
tesen karakterisztikus a mai magyar 
színpadi irodalom lesülyedt színvona­
lára.

A Csokonai-szinház előadásából 
H a 1 a s s v Mariska egészen elsőrendű 
figurája emelkedik ki: kivételes jel­
lemző erővel karrikiroz vonalban és 
színben egyaránt, tisztán beszédbeli 
eszközökkel — és ez nagyon nehéz — 
a legteljesebb hatást éri el, hirtelen át­
menetei bravúrosak, kevert hangulata 
nagvjeleneteiben az akciókat szép biz­
tossággal hajtja végre és figurája egé­
szében kitünően összetartott, teljes illú­
ziót adó. Mellette Kormos Ferenc 
öreg ripacsa nyomul fel, eleven gro- 
teszkumával, nem egyszer góthsándo- 
ros Ízzel, de mindvégig szélhámos 
kedvességgel és erős mesterségbeli tu­
dással és ügyes a két gyermeksze­
replő. Bakoss Éva és Fontos 
Magda.

Épen nem kellemes azonban pár sú­
lyos tehetségű színésznőt és színészt 
halvány, semmitmondó szerepekben 
vergődni látni. A Csokonai-szinház 
idei prózai együttese, eltekintve egyes 
gyengébb pontoktól, az utóbbi eszten­
dőkéhez mérve nívós. Miért nem igye­
keznek ezt az együttest megfelelően 
kihasználni, hagyni, hogy jelentős hely­
zeti energiája végre érvényesülhessen 
olyan feladatokban, amely méltó hozzá 
és méltó a Csokonai-szinház drámai 
színpadának a múltban mindig előkelő 
volt színvonalához? (bl)

Két nővér 9
Irta: Clément Vautel.

Fordította: dr. Révész Farkas.
Plémeur összehúzott szemöldökkel folytatta:
— És megcsalja azt az embert, aki hisz magában? 

Annál inkább lássa be, hogy van okom úgy cselekedni, 
mint teszem. Asszonyokban bízni butaság. Mindig ha­
zudnak.

Pingoisné nevetett.
— I. Ferenc király ezt „másként” mondta. De ő 

mégsem túlzott annyira. Ő csak úgy mondta, hogy 
„gyakran", Ön pedig azt állítja, hogy „mindig”. És hát 
Ön hűséges?

— Az vagyok. j*:
— Ön, Albaranné állandó kliense.
— Mái mondtam Önnek, hogy csak azért járok oda, 

hogy az itthoni nyomasztó csendtől néha szabaduljak. 
Önnek nem kell ezt külön bizonyítanom.

— Ide is csak azért hivott, hogy komoly eszme­
cserét folytassunk?

Semmi másért.
— Rendben van! Tudom, hogy Ön kevéssel beéri 

és azt is, hogy az ízlések nagyon különbözők.
Pingoisné sértő éllel ejtette ki e szavakat, de a 

vendéglátó nem akarta ezt észrevenni és a legudva­
riasabban válaszolt :

Most pedig a grófnéhoz fogom Önt vezetni.
De ez a bemutatás kellemetlen volna mindhár­

munkra. És hogyan fogjuk egymást megérteni? Jobban 
szeretnék itt maradni. Mi ketten beszélgetünk és ugy-c. 
Ön nem is akar mást?

— Jöjjön. Minden rendben lesz. A feleségem rend­
kívüli, senkihez sem hasonlítható jelenség. Ha valaki 
csak egyszer is látta, sohase fogja elfelejteni.

A kivételes lény boldog férje félrehúzta a szőnyeg­
függönyt, mely egy keskeny bejáratot takart el és Pin- 
goisnét kezénél fogva végig vezette egy hosszú, sötét 
folyosón. Azután hirtelen kinyitott egy kétfelé vágódó 
ajtót és egy nagy szalonba vezetve látogatónöjét, igy 
szólt hozzá:

— Itt vagyunk a feleségemnél.
A fényesen berendezett szoba közepén elhelyezett 

szófán, melyet egy magas álló lámpa világított meg, fe­
küdt egy nő mélyen kivágott, ragyogó splitterekkel 
teleszórt, fekete ruhában.

Pingoisnét rendkívül meglepte a fiatal nő csodála­
tos, szinte emberfölötti szépsége. Diványpárnára kö­
nyökölve, remek alkatú meztelen karján pihentette szőke 
fejét és mosolyogva nézett a nagy zavarban lévő felé 
közeledőre.

Pingoisné csodálkozása csakhamar meglepetéssé 
változott. A csenden nem lepődött meg, mert azt tudta, 
hogy e nő néma. De miért olyan merev a nézése és a 
mosolya és miért olyan szoborszerben mozdulatlan?

Pingoisné kezét nyújtotta az öt ily különös fogad­
tatásban részesítő nő felé. De hiába. Plémeurné nem 
látszott észrevenni ezt a mozdulatát, hanem folytono­
san mosolygott, oly különös, gúnyos mosollyal, mely 
sejtetni engedte tökéletes megvetését férje vendégével 
szemben. f ,j‘

Pingoisné zavarában kérdő tekintettel fordult 
Plémeur grófhoz, aki azonban észre sem véve a kérdő 
arcot, elkezdte öt kérdezni:

— Milyennek találja? Bátran felelhet, nem ért 
belőle semmit,

— Jobban szeretném, ha nem is volna ilyen szép, 
de kedvesebb lenne. Mindenkihez ilyen?

— Mindenkihez.
— Ön mégis azt mondta, hogy kedvesen fog fo­

gadni. Ha tudtam volna . ..
Pingoisné közelebb hajolt a büszke hölgyhöz, kinek 

mosolyában oly sok gúnyt és gőgöt képzelt felfedezni és 
ekkor vette észre, hogy a hosszú szempilláju szem­
héjjak nem rezzennek meg, a gyönyörű vonalú test, a 
remek ívelésű kebel nem mozog, az életnek legcseké­
lyebb rebbenését sem látta.

— De hiszen ez nem nő, ez egy baba!
Gúnyosan, megvetőleg tette hozzá:

Hogyan, kedves uram? Ön a panoptikum egy 
nyugalmazott babáját vette feleségül?

Plémeur gróf e szavakra rendkívül komolysággal 
válaszolt:

Nagyon kérem, ne felejtkezzék meg e tisztes­
séges nőnek járó tiszteletről I

Tisztességes nő? Ugyan kérem. Elhiszem, hogy 
tisztességes, de hogy nő, azt már nem!

Én meg vagyok vele elégedve, aki a férje vagyok.
— A férje? Szobornak lehet férje? Azt tudom, 

hogy divat nagy babákat készíteni öreg gyermekek szó­
rakoztatására, de vannak pillanatok, mikor ezek a gyárt­
mányok nem elégítenek ki.

— Engem nagyon is kielégít,
~~ Eddig kissé féltem, de most már mulatok önön, 

On egy bohóc.
— Az igazságot mondom önnek: itt van gr. Plá- 

meurné, az én feleségem, kivel tökéletesen boldog 
vagyok.

De csak nem akarja velem elhitetni, hogy ez 
mindazzal rendelkezik, ami kell a férfiak boldogitásá- 
hoz, illetve egy férfi boldogitásához, kijavítom, amit 
mondok, mert hiszen ön zár alatt tartja, mintha féltené 
az erényét 1

— Ön meg fogja látni.
Plémeur gróf csengetett és a belépő komomának 

megparancsolta:
—■ Vetkeztesse le úrnőjét.
Hallgatagon, szenvtelenül az öreg cseléd kiegyene­

sítette a babát. Egy kissé élénkebb mozdulatára a gróf 
rászólt:

— Vigyázzon, nehogy baja essék!
Néhány pillanat alatt az élőhöz hasonló baba pom­

pás testéről az öreg komorna ügyes kezei leszedték 
felső ruhát.

— Vetkeztesse le teljesen! Mindent!
Levette róla a rövid, selyem ingecskét is és a 'i- 

ványon lágyan elterülve feküdt most már gróf Plé­
meurné, bájos feje alá hajtott karokkal. Igazi nőnek, élő 
asszonynak látszott. A mozdulatlanságon kívül semmi 
sem árulta el, hogy mesterséges készítmény. Gyönyörű 
kebléből csak a lélegzés könnyed hullámzása hiányzott, 
hass, csipói, finom lábszárai azzal a harmonikus ívelés­
sel, azzal a rózsás fehérséggel voltak alkotva, mint ami­
lyennel „az eszményi agyagból” Évát alkotta az is­
teni kéz.

(Myt. Iröv.)
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H1RO
Aki, szerdái kei előadási tart a szia 

ház és pedig délután három órai kéz 
clettel rendkívül olcsó helyürukkul ifin. 
sági előadásinál kerül szilire a legbúio- 
siihb és legfehérebb operett,

A NAGYMAMA,
este nyolc árui kezdettel pedig a nagy­
szerű vígjáték újdonság, a

előadását ismétli meg a színház 11) bér­
letben.

Csütörtökön délután zónuelőudásbaA 
kerül színre három órai kezdettel rend­
kívül olcsó helyárakkal Herczegh Fe­
renc népszerű darabja.

A DOLOVAI NÁBOte LEÁNYA,
este nyolc órai kezdettel pedig a szezon 
első tisztviselő-estje keretében tisztvise­
lők részére öt ven százalékos kedvez­
mény,

KÁLMÁN IMRc világhírű operettje,
A csárbáskirálynö.

Az ifjúsági és zóna előadásra legdrá­
gább hely egy pengő hatvan fillér, a 
legolcsóbb hely pedig húsz fillér.

A tisztviselő estre az utalványok a 
színház titkári irodájában kaphatók!

Pénteken este C) bérletben kerül is­
métlésre a

FERIKE. MINT VENDÉG
Szombaton este szigorúan csak fel­

nőtteknek kerül színre a leg ni kársabb 
banda operett, u hallatlanul mulatságos 
szövegű, remek zenéjii

FÜGEFALEVÉL.
Orvosság a szomorúság ellen a Füge­

falevél. Ne sajnáljon saját magától há­
rom kedélyes órát és nézze meg a Fii 
gefalevél pompás előadását.

Mindenkit érdi-kel, hogy él a para­
dicsomban Misoga Ádárn. Tímár Fiivá, 
Kormos Kain és Sugár Ábel.

Hónapokra előre kineveti magát, ha 
eljön a Fügefalevél előadására. Csak 
felnőttek nézhetik meg!

Erényi Böskc a paradicsombeli szo­
balány, Pal lay Manci a talált gyermek 
és a majom kacagtató figurájában Er- 
dődy Kálmán lépnek még fel.

VÍGSZÍNHÁZ.
Telefon: 14-71. sz.

Az idény legbübájosabb zenés 
hangosfilm meglepetése!

Strauss fülbemászó keringő!!
SZÉP ASSZONYNAK MUZSIKÁLOK.

(Egy nemzet muzsikusa.)
Magyar szövegű éneikes, zenés, hangos 

filimoperett 10 felv. 
Főszerepekben:

ANS STOVE és a ragyogó szépasszony:
CLAIRE ROMMER.

Ezt megelőzi:
Hangos varieté-műsor.

Műsort bevezeti:
_ „ Metro hangos-újság.
Woadások kezdete hétköznap: fél 7, 9, 
c oadások kezdete vasárnap: fél 5, három- 

negyed 7 és 9 órakor, 
zombaton d. u. fél 4 órai kezdettel ifju- 

Sa£i előadás a teljes esti műsorral és 
30 40 filléres helyárakkal. 

APOLLÓ.
Telefon: 7-62. sz.

Péntek, szombat, vasárnap, 
március 13, 14, 15:

Olcsó helyárak, 40 fillértől P 1.20.
Az előadásokat katonazenekar kiséri! 

ZORO — HURU 
cgsi keriiltebb búrle&zlk-vígját éka :

A HÁGAI OROSZLÁN.
U atsag> nevetés, kacagás 10 felvonáson 

keresztül.
Ezt megelőzi:

James Hall és WiMiam Powell 
r főszereplésével:
GYILKOSSÁG A SZÁLLODÁBAN.

Amerikai bűnügyi történet 
p,., ,, 8 felvonásban.
fé’°o ,°k lkezdete hétköznap: fél 7 és 

1 ’ c,°adások kezdete vasárnap: fél 5, 
fél 7 és fél 9 óraikor.

A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SZŐ-
• RAKOZAS A Jó KÖNYV. • 
IRATKOZZON BE TEHÁT MÉG MA 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
• KÖLCSÖNKÖNYVTARÁBA. «

--------------------------------------------------------------- --—

Rádió
l.rr

SZERDA, március 11.
Budapest. 9.15: A m. kir. államrcutlőrscg 

zenekarának hangversenye. Karnagy: Szől- 
lőssy Ferenc.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelző szolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, 

idő járásjelentés.
12.05: Hangverseny. Közreműködik: Grün- 

wald Nelli (ének) és Kovács Antal (hegedű). 
Zongorán kisér: Polgár Tibor.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, ár 

folyamhirek.
3.30: Morse-tanfolyam.
4: „Rádiófeleletek háztartási kérdésekre.’ 

Stumpf Károlymé előadása.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és viz állás­

jelentés, hírek.
5: Péczely József novellái: 1. A bugyellá- 

ris; 2. Egy kis matematika. Felolvassa a 
szerző.

5.30: A Budapesti Koncert Szalonzenekar 
hangversenye.

6.30: Olasz nyelvoktatás.
7: Harsány! Zsolt előadása.
7.30: Hangverseny a Bécsi Zeneakadémia 

nagyterméből. Előadásra kerül Josef Haydn 
„Az évszakok” oratóriuma.

9.45: Ninon Valiin, a párisi Opera művész­
nőjének ária- és dalestje a Vigadó nagyter­
méből.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek.

Majd: Berkes Béla és cigányzenekarának 
hangversenye a Duna palota-szállóból.

Külföld.
Becs. 11: Zenekar. 1.10: Gramofon. 3.25: 

Zenekar. 7.30: Haydn: „Az évszakok” c. ora­
tóriuma magán- és karénekre, zenekarra és 
orgonára. 10.50: Jazz.

Berlin. 5: Tarka délután. Közreműködik: 
Henny Porten, Géczy Barnabás zenekara. — 
6.50: Tánczene. 10.15: Könnyű zene.

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Déli zene.
5: Bábszínház. 6: Gramofon. 7.05: Rádiózene­
kar.

Prága. 11.15, 11.45 és 4: Gramofon. 7.50: 
Filharmonikus hangverseny.

Zágráb. 12.30: Gramofon. 5: Dán est. 10.10: 
Hangosfilm.

Rozs:
Márc. — 1 tJ — ’
Május — ' —
Julius 41.625 41.50
Szept. 42.75 42.375

Liverpool: 4/2 3/8, 4/4 3/8, 4/6, 4/8 1/4.
Buenos Ayres: Búza márciusra 5.25, 

júliusra 5.33, tengeri márciusra 4.06, jú­
liusra 5.83, zab márciusra 3.40.

A valuták hivatalos árfolyamai:
Angol font 27.82—27.97, belga frank 

79.65—80.05, cseh korona 16.89—17.01, 
dán korona 153.00—153.60, dinár 10.01 
10.09, dollár 571.00—574.00, francia frenk 
22.40—22.70, hollandi forint 229.30— 
230.30, lengyel ziloty 63.90—64.30, leu 
3.38—3.42, léva 4.12—4.18, lira 29.90— 
30.20, német márka 136.30—136.90, nor­
vég korona 153.00—153.60, dinár 10.01— 
ling 80.35—80.75, svájci frank 110.00— 
110.50, svéd korona 153.20—153,80.

Debreceni állatvásárok.
A hétfői sertésvásáron a kövéroiacra 

300 darab sertést hajtottak föl, tehát a 
felhajtás kicsi volt. A nagy kereslet 
mellett az irányzat élénk volt. Árak a 
következők: Jóminősé gü sertés 110— 
114 fillér, közepes 108 fillértől, silány 1 
pengőtől kezdve élősúlyban kilónként.

A soványpiacon a felhajtás nagy 
volt. Több mint ezer sertést hoztak be. 
Az öreg nehéz hízónak való sertésért 
100—116 fillért fizettek kilónként élő 
súlyban.

A keddi állatvásáron a lóvásárra a fel­
hajtás nagy. az irányzat lanyha volt. 
Jóminőségü ló ára 400—500 pengő, kö­
zepes 260 pengőtől, silány 60 pengőtől

A szarvasmarhapiacon a felhajtás 
nagy, a hangulat nyomott volt. Szopós 
bodu 90-115, vágómarha 46—70 fillér 
élősúlyban kilónként minőség szerint. 
Fejőstehénért darabonként 180—550 
-iármos ökörért páronként 600—1000 
pengőt fizettek.

Padlólakkok
speciális minőségben, magas fényű, a leg­
szebb színekben, olcsó árban kaphatók

STERN feslékiizlelben
PlflC ucca 10. szám. Bikával szemben. 
Ugyanott poloska, patkány és egérirtószer 

garantált minőségben, olc«őn kapható

Müselyem harisnya.........................P 1.20
la selyem harisnya....................... ,, 2.50
Flór harisnya..................................... „ 1.20
Flór zokni............................................. —.88
Pamutzokni...................................... . —.38
Kockás zokni..................................... ,, —.76
Zoknitartó ..................................... „ —.48
Zoknitartó la....................................... —.80
Női övék...........................................,, 1.20
Brokát....................................................... 1.80
Futószőnyeg ................................„ 1.70
Gyermek takaró .................................2.30
10 méter csipke................................„ —.88
19/22. cipő ............................................2.40
23/26-ig cipő.....................................  3.60
27/30-ig cipő.....................................   4.80
30/35-ig cipő..................................... „ 6.40
30/35-ig cipő la.............................. „ 8___
30/35-ig lakkcipő.......................... „ 9.50
Női lakkcipő..................................... „ 12.—
Női parti cipő...................................... . 6.—
N6i cipő la..................................... „ 9.50
Férficipő, olcsó.................................. 10.—
Férficipő la......................................   13.50
Férficipő la. box.......................... „ 16__ _
Férficipő la. lakk.......................... „ 17.—

Guttmann Dávid
Csapó ucca 17.

Vár uccával szemben

KÖZGAZDASÁG
A terménytőzsde.

Budapest, március 10 
Határidőpiac: Magyar búza márciusra 

■ 16.07—16.08, májusra 16.26—16.28, ma 
gyár rozs márciusra 10.98—11.00, május 
ra 11.30—11.32, tengeri májusra 12.87— 
12.88, júliusra 13,17—13.18, tranzitó má­
jusra 10.20—20.25.

T ermény tőzsde-zárlat:
Csikágó, március 10.

Előző zárlat Mai zárlat
Cent, bushel Cent, bushel

Búza:
Márc. 79.50 79.50
Május 83.— 82.875
Julius 64—64.125 63.875—64
Szept. 64.-63.875 63.625—63.75

Tengeri:
Márc. 62.75 62.—
Május 65.75 65.—■
Tubus 66.875 66.50
Szept. 66.875 ~ 66.375

Zab:
Márc. 36.25 —
Május 32.25 32.125
Julius 32.25 32.25
Szept. 32.375 32.375

Farkas sapkaiizem
Széchenyi utca 3.

1 ■ Levente sapkák | P-tői 
Deák „ 2*20 P
Sport „ 1.20

Hozott anyagból is kész ltok.

Az uj töltények, rendelitek és 
a közigazgatási bíróság gyakor­
lata alapján átdolgozott kiadású

llletéklexikon
Dr. Pongrácz Jenő főv. 

ügyvéd szerkesztésében 
megjelent.

Ara 2.— pengő.
Kapható

Hegedős és Sándor R. T.
könyvkereskedésében 
Ferenc József ut 34.

Kárpitos munkák
szakszerű készítését vállalja

NOVAK, Batthyány ucca 7.
BSt-flarnlturát fezt.___________Ké»z henczerqR olcsón kaphatók.

Balmazújvárosi Takarékpénztárral egye­
sült Önsegélyző Szövetkezet, felszámolás 
alatt. Mérleg-számla 1930. év december 
31-én: Vagyon: Pénztár P 3.30; Teher: 
Tartalékalap P 3.30. Balmazújváros, 1930. 
év december 31-én. Felszámoló bizottság.

Balmazújvárosi Takarékpénztárral egye­
sült Önsegélyző Szövetkezet felszámolás 
alatt. Mérleg-számla 1929. év december 
31-én: Vagyon: Pénztár P 3.30; Teher: 
Tartalékalap P 3.30. Balmazújváros, 1929. 
év december 31-én. Felszámoló bizottság.

ÁRVERÉS! HIRDETMÉNY.
Elárverezek Debrecenben 1931. évi március 

hó 11. napján délután 4 órakor Füvészkert 
u. 9. szám alatt 4000.— P-re becsült ingókat, 
u. m. személyautó és egyebek.

Dr. Egyházy Béla 
bir. végrehajtó.

Kiadó városi házastelek.
A Peterfia u. 9. szám alatti házasfe­

leknek 1931 május hó 1-től 1935 április 
hó3(-ig terjedő időre leendő bérbe­
adása tárgyában utóajánlati árverést 
tartunk 2365 pengő évi bérnek meg­
felelő kikiáltási ár mellett f. évi március 
hó 16-án hétfőn délelőtt 9 órakor a vá­
rosháza kistanácstermében.

A részletes feltételeket a városháza
I. cm. 35. sz. hivatalos helyiségében 
naponta 12—14 óra között meg lehet 
tekinteni.

Debrecen. 1931 március hó 7.
; ^dgármes^

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
; Elárverezek Debrecenben, Hatvan u. 

31. szám alatt 1931. évi március hó 11. 
napján délelőtt fél 12 órakor 1305 pen­
gőre becsült s lakberendezési tárgyakból 
és bútorokból álló ingóságokat dr. Lőwy 
Ferenc ügyvéd által képviselt Lichtmann 
Béla és a fenti ingókra jogerős kielégí­
tési zálogjoggal biró többi végrehajtatok 
javára is.

Debrecen, 1931 január 31.
Rápolthy János s. k. 
kir. bir. végrehajtó.

APRÓ HIRDETÉSEK
Kitutoleany, ki füszerszakmában jártas, 

felvétetik Lusztig füszerüzletében. Hat­
van ucca 67. 325a

Veszek olajos, benzines, csontzsiros vas­
es fahordókat. Katz, Széchenyi 23. 324a 

Mindenes szakácsnő felvétetik. Radó. Szé­
chenyi u. 11. sz. a

Ügyes önálló kiszolgáló Radó selyemüzlc- 
. lében felvétetik. Széchenyi u. 11. Sz. 

Simonyi utón, vagy körúton keresek egy 
szobás lakást azonnalra, lehetőleg vil­
lamos vonalhoz közel. Geiger, Piac 16.
II. 4, Telefon: 13-88. a



I

10
fmmsm

1931 mirciu» 11.

PGT APRŐniRDETÉS TÍZ SZÓIG HARMINC PILLÉR 
ÉS POYSZURRK KÉT REGGELI LAPUAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 3 PILLÉR. VASIA - 
GABII HETÉVEL SZEDETT SZAVAK DUPIÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI II1HDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON. IRDETESEK APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK I FÖKIADÓHIVA­

TALUNKBAN : FERENC JÓZSEF UT PIAC COCA) 49. 
SZÁM, FIÓKKI A DÓ HIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
LUXA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉS ÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT“ FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL, —

HTOK!

Házasságot
a legjobb zsidó körök­

ben is — megbízhatóan, tel­
jes diszkrécióval közvetitek 
Levélbeli érdeklődéshez bé­
lyeget kérek. Cim megtud­
ható a kiadóhivatalban.

3156—d
Szeretem magát.

Levél komoly, nem tréfa. 
Választ kérek. Gondolok so­
kat magára. 313-b

Lakással
rendelkező urinőt 
jól jövedelmezhető 
megvalósításához, 
címmel „Biztosan 
jeligére kiadóba.

keresek 
ötletem 
Választ 

beválik” 
310—a

OíWöflrnuio/^ű/.

Ügyes
varró és kabát munkás lá­
nyokat azonnalra felveszek. 
Szabó Kata női divatterme, 
Ferenc József ut 63., I. em.

236 d

Hatvan u. 18.
sz. alatt II. emeleti 3 szo­
bás, fürdőszobás modern la­
kás kiadó május 1-re. Dr. 
Sebestyén, Piac u. 49. 37-d

4 szobás

Füszer-
és csemegében perfekt se­
géd állást keres azonnalra. 
Cim: Ilkovits Sándor, — 
Frohner-szálloda. 309 a

I uccai, fürdőszobás lakás 
’ május 1-re kiadó. Megte­
kinthető d. e. 10—12-ig. 
Rákóczi u. 10. 795—b

Nagyvendéglő
vidéki nagy községben, 
talmas táncteremmel

Csinosan
bútorozott kényelmes uccai 
szoba fürdőszoba használat­
tal kiadó. Hatvan u. 1., II.
em. 17. 3696—d

Különálló
bútorozott utcai szoba be 
nyílóval. ' dv? r; kis szobá­
val kiadó. Fé'tvös u. kilenc 

947—b
Kiadó

lakás, előszoba, kettő szó 
bával, konyha, pince. Kis­
hegyes! ut 19. 982—b

Kiadó
izonnal két szobás konyhás 
lakás mellékhelyiségekkel. 
Epreskert ucca 7. 955-b

ha l 2 szobás
más villany és vizvezetékes egy- 

elfoglaltság miatt sürgősen, szerübb nagy tágas lakás 
kényelmes fizetési feltété- májusra kiadó. Ugyanitt
lekkel eladó, esetleg 
adó. Cim a

bérbe-; tiszta- műhely.
kiadóban. 960-d j 42.

Lorántffy u. 
912—c

ARCKÉPES
rikkancsigazolvánnyal ren­
delkező rikkancsokat, lapki­
hordásra és árusításra fix fi­
zetéssel és jutalékká! felvesz 
a kiadóhivatal. Jelentkezni 
d. e. 8—9 óra között, Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

Üzlethelyiség
kiadó március 1-re Piac u. 
1. szám alatt. Ugyanott egy 
4 m-es üzleti púid és beren­
dezés eladó. — Érdeklődni: 
Plattner ruhaüzletben. 203-d

Két
szoba, elő- és fürdőszobás 
ikás mellékhelyiségekkel 

kiadó. Rákóczi ucca 12.
952—d

Lakatos tanulók
fizetéssel felvétetnek. Preis- 
ler. Boldogfalva u. 6. 984c

Halmágyi-iroda
volt helyisége Írógéppel, 
teljes felszereléssel és más 
bútorozott szobák kiadók.
Arany János 20. 315—b

Kiadó
Andrássy ut 71. szőlő 2 
szoba, konyhás lakással — 
hosszabb időre. Ugyanott 
komplett keményfa háló el­
adó. Értekezni a helyszínen.

979—c

JÓ MEGJELENÉSŰ
urak és hölgyek akvizíciós 
munkára fix fizetéssel és 
magas jutalékkal felvétet­
nek. Cim a kiadóban.

LAPKIHORDASRA 
és árusításra arcképes iga­
zolvánnyal rendelketző egyé­
neket fix fizetéssel és juta­
lékkal felvesz a kiadóhiva­
tal, Piac u 49., II. udvar.

N agyállomáshoz,
csendőrlaktanyához tizperc- 
nyire 300 négyszögei beke­
rített házhely eladó. Kos­
suth 59. 803—b

Bútorozott
szoba kiadó. Hadházi ucca 
16. Péterfia végén. 925-b

Eifdó
Rakovszky ucca 43. számú 
ház 9000 pengőért. Tulaj­
donos helyszínen pár napig.

954—a

Kossuth
18., rendőrség mellett föld­
szinti uccai 4 szoba, elő­
szoba, fürdőszoba stb. lakás, 
gáz bevezetve, májusra ki­
adó. 976—b

Különbé járatú
uccai bútorozott szoba ki­
adó, ugyanott egy teljesen 
uj gyermekágy sodronnyal 
együtt eladó. Bercsényi u. 
19". 968—a

Kiadó
egy nagy szoba, konyha e
hó 15-re. Nyíl ucca 128. 

930—b

Modern
négy szobás, három szobás,
két szobás lakások kiadók.
Csapó 59. 940—a

Négyszobás j Az Elepen
és háromszobás modern la-) 110. sz. tanya eladó vagy 
kás kiadó. Péterfia és' kiadó. Értekezhetni: Sza- 
Thaly K. u. sarok. Péterfia bölcs u. 18. Köntöskert.
46. 989- -c! 963

Kiadó I A még raktáron
telepen egy szobás jó lakás lévő áruk üzletáthelyezés 
uj házban. Értekezhetni: miatt beszerzési áron alul 
Gazdák Bankja, Kossuth uc- kerülnek eladásra Bagi La- 
ca. 850-a jós rőfös és rövidáru üzleté­

ben, Debrecen, Batthyány

Kiadó
egy szoba kamarával, gyer­
mektelennek. József kir 
herceg u. 50. 311-d

Kétszobás
lakás és üzlethelyiség ki­
adó. Szabóvarrógép, ruha­
szekrény eladó. Bethlen 27.

307-a

Kiadó
szoba, konyha, kamara és 
udvari szoba. Honvédteme­
tő u. 27. 304-b

Mindenes
főzőnő azonnalra kerestetik. 
Szent Anna u. 11., ügyvédi 
iroda. 312--b

Sámsoni ut
Gerébi telep, György u. 29. 
sz. ház eladó. Szoba, kony­
ha, jóvizü kút. 946—a

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba uri- 
családnál azonnal kiadó. — 
Eötvös ucca 59. 926—c

Négyszobás
teljesen modern lakás má­
jusra kiadó. Nemzetőr ucca 
4. 302—b

Két
szoba, konyha azonnal ki­
adó. Teleki u. 16. 906 -a

Napidijjal
és jutalékkal ügyes cimszer- 
zők felvétetnek, okmányok­
kal jeleptkezés délután. Bu- 
lyovszky, Rákóczi u. 6.

305 b

Kiadó
egy hold kitűnő felkeritett 
konyhakertészeti föld lakás­
sal. Jelentkezhetnek Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca. 848-a

F üszerben
teljesen ártas és jól beveze­
tett utazót keres Lindenfeld 
Dcgenfeldtér. 317—a

Kocsis,
fiatal, bentkosztra 15-ére 
felvétetik. Jelentkezni Ti­
szántúli, Kossuth u. 8.

1000-b
Takari tónő,

ügyes, tiszta felvétetik.
Piac 16.. II. emelet, 4. ajtó.

Ugyanott jó állapotban 
férficipők eladók. 322—b

Eladó
egy házhely Mester uccai 
sorompónál, részletfizetésre 
is. Értekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca. 992a

Csinosan
bútorozott szoba esetleg 
fürdőszoba használattal ki­
adó. Érdeklődni: „Kölcsön- 
könyvtár”, Széchenyi u. 1.

3340—d

Földszinti
öt szobás uccai urilakás par­
kírozott udvarban májustói 
kiadó. Arany János 20. Ér­
tekezhetni az emelete T.

316 n

csinosan 
kiadó

Különbejáratu
bútorozott szoba 

Simonffy ucca 44.
318—d

Bútorozott
ép nagy szoba 1—2 sze­

mélyre. esetleg konyhával 
kiadó. Huszár u. 13. Szé­
chenyi ucca végén. 980-b

Központon
csinosan berendezett buto 
rezott szoba kiadó. Rákócz

Perzsa
szőnyeget vennék, összekö­
tőt, teljesen jó karban. Cím 
a kiadóban. 3318—d

Kct
szoba, konyha azonnal ki­
adó. Teleki ucca 16. 906-b

Anódpóltót,
220 voltost jó állapotban 
megvételre keresek. Diófa 
ucca 15. 308 d

Oki. szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal bíró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt. 122d

Gyermekkocsi
két gyermek részére jó álla­
potban megvételre kereste­
tik. Gergely, Tiszántúli, 
Kossuth u. 8. 999—b

Jókaiban
levő írógépet keresünk 
megvételre. Cim a kiadó 
kan. 1001—d

Becsületes 
fiatalember, ki jelenleg mun­
kanélküli kárpitos segéd, — 
bármilyen munkát elvállal, 
akár mint kifutó, vagy kise­
gítő, csakhogy valami meg­
élhetése legyen. Berger Er­
nő, Széchenyi u. 47. 3527-d

Azonnal
beköltözhető kettő szobás 
előszobás úri lakás, összes 
mellékhelyiségekkel, külön 
udvarral és külön kuttal ki­
adó. Hungária ut 4. Hen­
germalom mellett. 800c

szoba
külön

Diófa

Két
konyha, éléskamra 

udvarral május 1-re 
Hnf'-n uccai kert, 

ucca 17. 842--c

Bútorozott
különbejáiatu uccai szoba 
fürdőszobával 1-2 személy­
nek kié dó. Hatvan u. 2., I. 
emelet. 303—a

Apróhirdetéseit
feladhatja

reggel 8 órától délután 6-ig
a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál

vagy
Piac ucca 49. sz. alatti fökiadóhivatalunkban

vagy
Széchenyi ucca 2. sz. alatti fiókkiadóhivatalunkban

vág.’
Margit-fürdő pénztáránál.

Délután 6-tól este 9 óráig;
főki adóhivatalunkban. Piac ucca 49. szám »V*

Három szoba,
fürdőszobás modern lakás 
május 1-re, 2 szobás előszo­
ba, mosdószobás azonnal ki­
adó. Vár ucca 8. 991—a

ucca 6. 967-

Pénzlcölcsönt
földekre, házakra olcsón fo- 
lyósittat Bleuer Imre Bank­
háza, Piac ucca 77. (Kapu- 
bejárattal szemben.) 167—d

Perzsaszőnyeg
művészies javítását, mosá­
sát olcsón, garancia mellett 
elvállalom. Tütündjián Pál, 

í Szent Anna u. 23., jobbra.
314—d

Kerékpárok,
használt, de kitűnő állapot­
ban, igen olcsón eladók, 
kedvező részletfizetés mel­
lett. Debreceni Autóforgal­
mi, Hatvan u. 53. 182-d

Saját termésű
fajborok 60 fillér, kóser sei 
pészách Gelbergernél, Jó­
zsef kir. herceg ucca 52. sz. 
Ugyanott teljes ebédlő, 
hálószoba berendezés, több­
féle bútorok, főzőkonyha, 
sodronyok olcsón eladó.

297—d

Német
úiákat ad Németországban 
éveket töltött fiatal orvos. 
Címeket kér a kiadóhivatal­
ba. 996—d

Diszmagyar
férfiruha, magyar női ruhák 
férfi és női jelmez kölcsön 
kapható. Diófa u. 18. Hat­
van uccai kert. 964—a

Tenyésztojást
Apafai fajbaromfitelepről — 
Hadházi úti sorompónál ve­
gyen, az állomány tojás ho­
zamban minőségben kiváló.

200—b

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük leg­
olcsóbban beszerezhetők Lu­
kács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Debre­
cen, Károly Ferenc József 
ut 3ib. tz. 1100—d

Kátránypapir
fedőlemez, szigetelőpapir, — 
sülyeszthetö Singer-varró- 
gép, ingaóra eladó. Bundi 
ucca 9. 973 a

12. 319—a

Egy
kis uccai szoba bútorozva
olcsón kiadó. Nagycsapó.
Malomköz 3. 990—a

Három
darab valódi keleti össze­
kötő perzsaszönyeg jutá­
nyosán eladó. Széchenyi uc­
ca 30., keresztépület. 323c

Kirakatüveg
cs egy üvegezett fal nagyon 
olcsón eladó. Cim a kiadó­
ban. 320—d

Egy
jóka; ban levő karikahaj 
varrógép olcsón eladó. Ki 
nizsi ucca 26. 998—a

Finom
házikoszt kapható jutányo­
sán. Pereces ucca 2. 718—c

Fehérnemű
varrást szépen és jutányosán 
vállalok. József kir. herceg 
u. 56. 712—d

Urigyermekek németül
gyorsan, játszva megtanul­
nak a német játszóotthonban 
Simonffy u. 32. Higiénikus 
berendezés. Modern gyer- 
megfoglalkoztatás. Ének. Sé­
ta. Legújabb gyermektorna.

162—d

Telivár
nagy York kan, 2 éves, bel­
tenyésztés elkerülése végett 
hasonlóval elcserélhető. Dr. 
Durneissné főintézősége, — 
Nyírbogát. 170—b

Jó házikosztot
adok jutányosán úgy hely­
ben, mint kihordásra. Arany 
János 34., ül. ajtó. 147-n

Boraimat,
melyek kizárólag Gyöngyös 
—visontai borok, tekintettel 
az ünnepekre, olcsón, ter­
melői áron hozom forgalom­
ba. Szabó Flórián okleveles 
bor cimeló, Gyöngyös. Kér­
jen ái jegyzéket. 997-d

Eladó
jutányosán cséplögarnitura, 
6-os magánjáratu vasrámás 
cséplőszekrénnyel jó karban, 
teljes felszereléssel. Érte 
kezhetni Gazdák Bankja, — 
Kossuth ucca. 695—a

Eladó
jómcnetelü korcsma, azon­
nal átvehető. Szepességi u. 
47. 972—a

Rádió
eladó vagy kerékpárral 
cserélhető. Rotbermere 
36. Értekezhetni délben, 

975-

Sapkák
legszebb kivitelben készül­
nek. Kossuth ucca 26. sz. 
Wallerstein sapkakészitő.

1081—c

HUSFÜSTÖLÉS 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231-d

Angol szövet olcsóság
öltöny- és felöltőszövetek 
feltűnő olcsó árban Weisz- 
nál, Piac ucca 63., udvarban.

198—d

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. sz. 1100—d

Ferenc József ut 26.,
Gambrinussal szemben min­
den igényt kielégítő első­
rendű u-iszabóság. — Olcsó 
fazonárak I 150O-d

Nynsfcatett Heged«! és SÜndor irodaim! és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdáin» fi, Wbrecen,

Teljes
ellátást adok egy vagy két 
fiúnak vagy leánynak. Cim a 
kiadóban. 189-c

Mac ucca szám
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